

## Alava sigue siendo euskeldun

No hay que sacar las cosas de quicio. Alava no es nacionalista. Alava no quiere el Estatuto que entrega a Euzkalerria a la oligarquía nacionalista, está reñido con su tradición foral, sacrifica los restos de independencia que le quedan de su gobierno en lo que es de régimen interior y perjudica grandemente a su economía.

Pero Alava es auténticamente euskeldun y no quiere dejar de serlo. Forma parte de la familia vasca, de la progenia de Aitor y, no puede ni quiere renunciar a ella.

Ni Castilla se lo exigió cuando voluntariamente Alava se unió a su corona, ni España debe ni puede exigirlo.

En el sano e intenso amor a lo alavés, vasco por consecuencia, está la mayor garantía de su amor a España.

—o—o—

Quéjase «La Epoca» de que ningún alavés protestara cuando Aguirre dijo que Euzkadi será libre. Observemos que, contra lo que dice nuestro querido colega, Aguirre no habló en la plaza pública, sino en campo acotado, en donde no había más que nacionalistas y, por eso, muy pocos alaveses.

Por otra parte no es cierto que Alava no protestara; protestó aún antes de que las palabras se pronunciarán, absteniéndose de participar en las fiestas que los nacionalistas prepararon.

Conocedora del espíritu esencialmente anti-euskeldun que había de informar lo que los jekides llaman día de la patria y no ha sido más que una romería de bajos vuelos, mientras duró la invasión, reclusóse en casa y cerró los balcones a piedra lodo.

El Gobierno autorizó los actos, él sabrá por qué; no tenía para qué alavés alguno dar pretexto para que ocurrieran incidentes.

Su protesta era patente con la exhibición de un escaso centenar de balcones con percalina: queda aún recuerdo gráfico en las fotografías publicadas por «Euzkadi» y «La Gaceta del Norte» de la Plaza Nueva durante el concierto; sólo hay colgaduras y público en los balcones del batzoki; el resto cerrados herméticamente.

—o—o—

Alava no entiende el vasque. No es esto verdad en sentido absoluto, porque alguna zona hay en nuestra provincia en que perdura el idioma de nuestros antepasados.

Pero, aunque así fuera, nada querría decir en contra de su vasquismo. No hablan hebreo los judíos y siguen siendo judíos. Cuando en España no se hablaba aún el castellano, España era España. Perdiéronse los primitivos idiomas peninsulares y el latín fué el habla corriente de los tiempos que precedieron a la invasión árabe y España siguió siendo España; perdióse el latín, nació la espléndida floración de los romances y, no por eso España dejó de ser España.

¿Por qué razón la decadencia del idioma milenario ha de ser argumento para deducir que se pierde el vasquismo?

¿No es cierto, además, que en Euzkalerria han vivido juntos el vasque y el romance castellano desde que éste nació? ¿No lo es que el castellano se empleó en Euzkalerria en documentos oficiales, antes que en la misma Castilla?

—o—o—

Verdad es que el público que asistió a oír a Aguirre y demás, no entendía el vasque; pero, repetimos, que no era público alavés, sino público nacionalista, en su casi totalidad de Guipúzcoa, Vizcaya y Navarra.

Ni entendía el vasque ni sentía por él simpatía alguna. Puesto que dejaron que se suspendiera la fiesta de homenaje al vasque, por no acudir a ella más allá de media docena de personas.

El separatismo, el odio a España, conviene que sepan más allá del Ebro que en las Vascongadas se predica en castellano principalmente y que la inmensa mayoría de los nacionalistas no entienden ni quieren entender el vasque.

Si en los batzokis impusieran como obligación el uso del vasque, si la prensa nacionalista se escribiera en vasque, si en los mítines se hablara en vasque, el nacionalismo quedaría sin apenas afiliados.

No es el vasque el factor separatista de los vascongados. sino el castellano, aunque parezca paradójico.

El vasque, desde que el nacionalismo lo ha tomado como arma de guerra, ha ido en rapidísima progresión decreciente. La realidad es que el nacionalismo mata al vasque.

—o—o—

Alava no es castellana. Se unió a la Corona de Castilla; es parte integrante de España y a España ama de corazón, pero Alava es vasca, euskeldun, aunque hable en castellano.

Y Alava está en peligro, porque la España no vasca contempla con indiferencia cómo el alud jekilde pretende esclavizarla.

A Alava se le preguntó si quería el Estatuto y en los términos que la Constitución prescribe y haciendo, dentro de los fastos electorales, un alarde de independencia, contestó que no. Quieren los nacionalistas ahogar la voluntad alavesa computando el exceso de votos vizcainos y guipuzcoanos que pudieron obtener merced a un escandaloso pucherazo.

Y las Cortes, triste es decirlo, pero es verdad, en lugar de rechazar la imposición tiránica nacionalista, se la da un premio de consolación, exigiendo que para no entrar en el Estatuto, Alava se manifieste otra vez.

O sea que el plebiscito fué válido en Vizcaya y Guipúzcoa donde triunfó la oligarquía nacionalista unida a las Gestoras que man-gonearon a su antojo; no lo ha sido en Alava que derrotó a la coalición indicada.

## Armentia, archivo

# Alava en la Reconquista española

(1934 - 1934)

«Estuvo en Alava don Pelayo el caudillo de la Reconquista española?»

Con motivo de las solemnidades de ayer en Angosto (Alava), el austero Convento de Pasionistas que ha tomado su nombre del angosto valle que se abre paso en la parte occidental de nuestra provincia para la montaña de Santander, me ha venido a las mientes esa interrogación: ¿pasó por Alava el héroe de Covadonga? Porque da la coincidencia que en el pueblo más cercano al mencionado Convento de Angosto y en una de sus viviendas, sin duda de las más linajadas de nuestra provincia, señala una fuerte tradición el lecho-dormitorio, admirablemente conservado hasta hoy, donde el Caudillo de la gloriosa epopeya pasó alguna noche cuando reorganizaba las huestes cristianas para lanzarlas contra la morisma.

Sea de esto lo que sea, la contribución de Alava en la gloriosa Cruzada nacional juntamente con los otros pueblos de la Península es innegable.

En este año precisamente se cumplen los diez siglos de la tremenda derrota inferida por los Varones alaveses al impetuoso Califa y Príncipe Abderramán III, dirigidos por el Conde de Castilla Fernán González, Conde de Alava, el cual, de la mano con Ramiro II de León, presentó en Simancas tan decisiva batalla al poderoso emir

que los moros dejaron en el campo, dice el libro de la Historia, 70.000 cadáveres y todos dicen que por muy poco, no cayó allí mismo el propio Abderramán. Los cristianos notaron visiblemente la protección del apóstol Santiago y de San Millán en tan duro encuentro, y el gran Conde Fernán instituyó, en agradecimiento y a favor del Monasterio de San Millán de la Cogulla, un voto que, en la parte que a Alava se refiere, decía así: «Alava con sus villas que desde Losa y de Buradón hasta Ezuate, de hierro por todas sus villas entre diez casas una reja».

Don Eulogio Serdán («Libro de la Ciudad tom. I, pág. 23») califica este Voto, de falso y legendario mejor que dudoso; pero don Manuel Díaz de Arcaya («Armentia» 1901; pág. 16) llama «precioso documento» y «apreciable instrumento» al catálogo de pueblos alaveses contribuyentes que el Decano del Monasterio de San Millán mandó formar para hacer efectiva la contribución o voto «de la reja».

Aparte de esto, la participación de Alava en la gran Cruzada de Occidente y en unión de todos los reinos españoles para lanzar a la morisma del territorio nacional y servir de gigante baluarte para toda Europa contra las hordas de Mahoma, fué notabilísima y brillante a más no poder. «Los Guevaras, los Mendozas, los Ayalas y aún los Dávalos y Velascos progenitores todos de las familias más poderosas y distinguidas salieron de su suelo; a la sombra de sus banderas partieron muchos valerosos alaveses formando sus mesnadas; y cuando los jefes quedaron en Castilla a disfrutar los óptimos repartimientos que les donaron los reyes en pago de sus hazañas, la mayor parte de los

que les siguieron cambiaron sus modestos hogares por los que se les proporcionaba en los terrenos ganados con su sangre, no queriendo abandonar a los caudillos que los habían conducido a la victoria» (Navarrete y Manteli, «Reseña histórica del antiguo Obispado alavense»).

Queda luego la parte pasiva, por decirlo así, de Alava en la Reconquista, esto es, la hospitalidad que dispensó a los cristianos innumerables que, perseguidos por los secuaces de Mahoma desde la batalla de Guadalete, corrieron a refugiarse al Norte de España, y a Alava, en su magnífica llanada, en las faldas de sus montañas. Es entonces cuando Armentia adquiere su máxima importancia entre todos los poblados alaveses por ser el principal centro de refugiados (aún no existía Vitoria, sino la estratégica aldehuella de Gazteiz en la colina de este nombre), convertida por ello la hoy iglesia rural de segunda clase en sede episcopal de Vasconia y de todos los pueblos castellanos y alaveses de ambas márgenes del Ebro, sustituyendo a la diócesis de Calahorra por entonces desaparecida con el empuje de los ejércitos musulmicos.

Recuerdos de aquella feliz convivencia y fusión de pueblos con el nuestro y, sobre toda, testimonio de la fe profundísima de indígenas y de emigrados son los bellísimos templos románicos que hoy son el orgullo de nuestro suelo, en especial las dos Basílicas incomparables de Armentia y Estibaliz.

ACEBEDO.

LEED Y PROPAGAD

«PENSAMIENTO ALAVES»

## Asociación Católica de Padres de Familia

Mañana, D. m., a las ocho de la noche se reanudarán las lecciones de Apologética y Acción Católica, organizadas por esta benemérita entidad en su domicilio social Tradier, 12, bajo, y que habían sido suspendidas por las funciones y ejercicios de la Semana Santa.

De esperar es que la concurrencia al acto que anunciamos, por parte de todos los católicos vitorianos sea tal cual lo merece la importantísima labor de formación cristiana que con ello se realiza.

+

Con motivo del primer aniversario de la muerte de DOÑA JUSTA MURGUIA (que en paz descanse) fallecida en Vitoria el 28 de marzo de 1933, mañana miércoles, día 11, a las diez de la misma, se celebrará el **Fueral de Aniversario** en la Parroquia de San Vicente Mártir, de esta Ciudad.

Su esposo don Baldomero López de Lacalle (Empleado municipal) y demás familia ruegan a usted la encomienda a Dios y, asista a tan piadoso acto.

## Después de una Asamblea

En «La Libertad» de ayer se da cuenta de los acuerdos adoptados en la Asamblea de Izquierda Republicana Alavesa celebrada el domingo.

Por conducto que nos merece crédito completo, hemos llegado a saber, que en la reseña a que nos referimos se hurta a conocimiento del público—no creemos que sea por culpa del cronista sino de los autores—uno de los acuerdos adoptados, quizá el que más importancia tiene.

En esa Asamblea se acordó protestar ante el Gobierno, de la concesión de los haberes del clero e incluso se curso un telegrama en ese sentido al Presidente del Consejo de Ministros.

Lo que tal vez no sabrá don Alejandro Lerroux es que entre los que suscriben ese acuerdo francamente anticonstitucional, figuran incluso autoridades vitorianas.

Porque de saberlo, la réplica había de ser contundente.

## Ante las maniobras separatistas

Varios vecinos de Barambio han dirigido en el día de ayer a los diputados a Cortes señores Maeztu y Gil Robles los siguientes telegramas, que trasladamos para conocimiento de la opinión sensata ante las maniobras separatistas de algunos señores que quieren monopolizar el vasquismo:

«José María Gil Robles.

Jefe C. E. D. A.

Congreso Diputados.—Madrid.

Ante actitud incorrecta Diputados nacionalistas, rogamos interponga toda influencia Ceda, para defensa nuestra Hermosa España y nuestra querida Alava, que quiere huir del yugo separatista.

(Firmado).—Auténticos vascos españoles de Barambio.»

«Ramiro de Maeztu.

Congreso Diputados.—Madrid.

Por su brillante actuación, que ha destruido totalmente las sinrazones e intemperancias Diputados disfrazados vascos, felicítanle efusivamente.

(Firmado).—Auténticos vascos españoles de Barambio.»

## Otra denuncia

Nuestro artículo del lunes trae cola; por de pronto una nueva denuncia contra nosotros del letrado del Ayuntamiento señor Salazar que así nos lo anuncia en una carta que hoy hemos recibido.

Lo de la denuncia, créanos el señor Salazar, nos tiene muy sin cuidado, porque no aspiramos a enchufe de ninguna categoría. Si tuviéramos aspiraciones, en secreto le daríamos las gracias.

## Atención

EL NUMERO DEL TELEFONO DE LA PARADA DE TAXIS, ES EL 1107 AVISE A ESTE TELEFONO

## El suceso de esta madrugada

# En las cercanías del Polvorín aparece el cadáver de un sacerdote demente

Muy de mañana ha circulado rápidamente por la ciudad la infausta nueva. Los rumores alarmantes de un principio sobre refriegas importantes medidas en el camino del Polvorín Nuevo fueron desvaneciéndose luego en parte; pero se decía que había parecido un sacerdote acribillado a balazos, lo cual mantenía la tensión de un modo extraordinario.

Lo sucedido ha sido lo siguiente: En el Montepío Diocesano de esta ciudad y en su Casa de Venerables Sacerdotes albergábase, hace algún tiempo el virtuoso presbítero Rvdo. don Félix de Altube Gallástegi, de 65 años de edad, nacido en Ibarra de Aramayona. Retirado ya del ministerio pastoral por su edad y achaques, vivía en la mentada «Casa de Venerables», y era muy conocido por los fieles que acuden al Convento de San Antonio, donde celebró un tiempo la Santa Misa, así como en la Parroquia de San Vicente de esta ciudad donde tenía ahora ordinariamente la Misa de las ocho. Parece que, hace algún tiempo don Félix Altube padecía ataques epilépticos, y, ciertamente, había dado, sobre todo en estos últimos días, frecuentes síntomas de enagenación mental, tanto es así que la mencionada «Casa de Venerables» había decidido avisar a los familiares del infortunado Presbítero y trasladarlo a la casa de Salud de Santa Agueda. Efectivamente, gestionados ya los trámites debidos, había llegado estos días un primo del finado sacerdote para acompañar a éste en dicho viaje, que ayer mismo iba a ser realizado, y no pudo llevarse a efecto por haberse pasado la hora del tren

para dicha villa guipuzcoana. Por lo visto el malogrado don Félix (q. e. p. d.), que padecía manía persecutoria, dióse cuenta de lo que se proyectaba, y anoche no volvió a la «Casa de Venerables» del Montepío, pensándose que, según costumbre, habíase marchado a Mondragón a donde algunos familiares res.

La realidad ha sido que el desgraciado tomó el camino del Polvorín Nuevo. Nos comunican que, a las diez de anoche, de las fuerzas de Infantería destacadas en la guardia del Polvorín, el centinela, dió la voz de alerta, y aún hizo algunos disparos al notar eran merodeados por alguien aquellos terrenos, y esta madrugada, sobre las tres, repitió el centinela las mismas voces de alerta y, al no ser obedecido, hizo nuevos disparos, cayendo mortalmente herido el sacerdote don Félix Altube, y aún pudieron percibir los soldados la exclamación «¡Ay, madre!» que dió el malogrado Presbítero. Al hacer esta mañana la descubierta ha sido grande la sorpresa de todos al ver que la víctima era un sacerdote que no portaba más armas que el paraguas y unos libros.

De lamentar es que se produzcan tan tristes incidentes, y esperamos no dejarán de tomarse las medidas oportunas para evitarlos, en lo que sea posible, y al efecto trasladamos una carta que recibimos de un vecino de las cercanías del Polvorín.

Testimoniamos nuestro pésame más profundo al Excmo. Prelado y «Casa de Venerables» por la tremenda desgracia sucedida, y a los familiares del finado don Félix Altube, (q. e. p. d.) esperando que nuestros lectores encomendarán al Señor el alma del malogrado sacerdote.

—o—o—  
COMO VIENE

Nos encontramos ante un hecho

## ¿Desea Ud. un taxi?

LLAME A LOS TAXISTAS NO ASOCIADOS, AL TELEFONO PUBLICO NUM. 1925.

Florénico Antoñana.

Las Neveras (Vitoria) 10 de abril de 1934.

## Pérdida

de un pendiente con tres brillantes, desde la Catedral hasta la Florida. Por ser recuerdo de familia se ruega lo entreguen en el Paseo del Prado n.º 23, donde se gratificará.

# Movimiento deportivo Crónica taurina

## LA PELOTA

AYER, EN BILBAO

Bilbao.—Resultados de los partidos jugados ayer en el Euskalduna: A. pala; Ibaibarriaga y Ernuua, 50; Durangues e Iturri, 43. A remonte; Bizkay e Idiazabal, 50; Goicoechea y Amenabar, 47.

## JUGARA ATANO EN SAN SEBASTIAN CONTRA UNA PAREJA?

San Sebastián.—Es probable que Atano II juegue en San Sebastián el 6 de mayo, teniendo por adversarios a Echave III y Chapasta, los que le vencieron en Madrid.

## EL CAMPEONATO DE CASTILLA

Madrid.—Siguió disputándose el campeonato castellano amateur de pelota en el frontón Jai-Alai.

En segunda categoría, Arroyo y Hurtado de Mendoza (Hogar Vasco) vencieron a Martín y Yenda (Athletic Club) por 50-49.

En primera categoría, Bezares y Leyón (Athletic Club) vencieron a Meñaca y Arcas (Hogar Vasco) por 50-39.

En la clasificación del campeonato van en primer lugar, a mano, García y Sacristán (del Madrid), y a pala, Méndez Vigo y Luis Olaso. Ambas parejas, con dos partidos ganados.

## TENNIS

### DERROTAS DE HEMEN JACOBS Y SARAH POLFREY

Nueva York.—Helen Jacobs y Sarah Polfrey, dos de las mejores tenistas yanquis, designadas para defender el pabellón de los Estados Unidos en la Copa Wightman, han sido inesperadamente vencidas en el campeonato de Nueva Inglaterra, sobre pistas cubiertas, por los señores Poinler y Rice, por 11-9, 4-6 y 6-3.

### LOS MATCHES DE LA COPA DAVIS

Londres.—Se ha iniciado la venta de las localidades para la «challenge-round» de la Copa Davis. Los precios van de una libra y un chelín a tres libras por jornada. A pesar del aforo de Wimbledon, de que si siquiera se conoce qué equipo ha de disputar el trofeo al inglés

y de que los matches se disputarán a finales de julio, se supone que las localidades serán pronto agotadas.

## EL BARCELONA VENCE AL VIENNER

Barcelona.—Se han celebrado los dos últimos partidos de tennis entre el Barcelona y el Viennner.

Mayer, catalán, venció a Matejka por 4-6, 7-5, 9-7, 4-7 y 8-6.

Artems, austriaco, vence a Sindreu catalán, por 7-5, 5-7, 6-2 y 6-1.

El Barcelona ha vencido por tres victorias a dos.

## CICLISMO

### UN TRIUNFO DE LAPEBIE

París.—En el velódromo de Buffalo se disputaron el domingo pruebas «omnium» para «routiers». La clasificación final fue:

1. Lapebie.
2. Speicher.
3. Opperman.
4. Charles Pelissier.
5. Archambaud.

### LA CRISIS DEL CICLISMO EN PISTA EN ITALIA

Milán.—Por disposición de la Federación Italiana de Ciclismo, que trata de remediar la crisis del ciclismo en pista en Italia, Girardengo, Belloni y Guerra harán con frecuencia de «stayers» en los velódromos de su patria.

## MOTORISMO

### MONNERET VENCE EN LA SUBIDA DE CHATEAU-THIERRY

Guy de Monneret, el famoso motorista, sobre motocicleta de 350 cc., ganó la clasificación absoluta de la cuesta Chatou-Thierry, subiéndola en 38 s., a una media de 94,930.

El mismo Monneret, con máquina de 1.000 cc., subió la cuesta en 30 s., 2-5, o sea a una media de 111,111 record de la prueba.

## NATACION

### CARMEN SORIANO VENCE A LA EX-CAMPEONA FRANCESA LOLITA SALGADO Y BATE EL RECORD DE LOS 400 METROS

Barcelona.—En un festival celebrado en la piscina del Club Nata-

ción Barcelona, que participaban nadadores del V. V. F. de Munich y Fdel C. N. Barcelona, la campeona Soriano bató a la francesa Lolita Salgado en la prueba de 400 metros, que los cubrió en 6 m. 8 s. 9 décimas, lo que supone el nuevo record de España de esta distancia.

En water polo, el C. N. B. venció al V. V. F. de Munich por siete a cero.

## RUGBY

### LOS JUGADORES CASTELLANOS SELECCIONADOS PARA EL PARTIDO MADRID-LISBOA

Madrid.—Los seleccionadores señores Hermosa y De Miguel han seleccionado para el próximo partido contra Lisboa, que se verificará con motivo de las fiestas de la República, a los siguientes jugadores:

Paredes, Garrigosa, Sabrás, Rafa. Cruz, Resinas, Marín, Carlos San Miguel, Quique Simón, Audivert, Del Caz, Jesús López, Durán I, Blanco, Fallola, Español, Ferrera, Moraita, Jaime y Pérez.

Quince de estos jugadores contendrán contra un equipo de la F.U.E. mañana, miércoles.

## PATINAJE

### SONJA HENIE DESMIENTE UNOS RUMORES

Nueva York.—La famosa patinadora noruega Sonja Henie ha desmentido que vaya a pasar al profesionalismo y también que haya pensado en casarse. (Pero, ¿y si contra su voluntad es declarada profesional por la Federación Internacional de Juegos de Invierno, a la que han llegado denuncias concretas sobre las cantidades que cobra la célebre artista del patín?)

## HOCKEY

### EL ATHLETIC DE MADRID, CAMPEON

Madrid.—En el terreno de la Ferroviaria tuvo lugar el sábado por la tarde el partido final del campeonato de hockey femenino. Este era el tercer encuentro que se verificaba para la obtención del título.

Venció el Athletic de Madrid, por un tanto a cero, al Club de Campo.

## UNO QUE SE DA

Joselito Martín, el matador de toros bilbaíno—por cierto alternativo en Pamplona el día de San Fermín «chiquito», 24 de septiembre de 1922—ha renunciado de hecho, porque por derecho hace tiempo que la había perdido a la investidura aquí adquirida y se ha enrolado como rehiletero en la cuadrilla de Curro Caro.

Que tenga más suerte como subalterno que como jefe.

## ALTERNATIVA PROXIMA

Y a propósito de Curro Caro. Ha adelantado la fecha de su alternativa en Salamanca.

Tenia señalado el acontecimiento para el 3 de junio, pero va a ser una semana antes cuando ingresará en la categoría de matador de toros.

La alternativa de Curro se anuncia ahora para el 27 de mayo—fecha de tristes recuerdos taurinossin modificar se ninguno de los componentes del cartel. Así, pues, de padrino actuará Domingo Ortega y de testigo Chiquito de la Audiencia, hermano de Curro Caro. El ganado será de don Antonio Pérez.

## LA SERNA BANQUETEADO

Como ya anunciamos, se celebró días pasados en el Hotel Inglés de Madrid el banquete organizado por el «Centro Segoviano» en honor de su paisano el desconcertante y famoso matador de toros Vivoriano de la Serna por los triunfos obtenidos en Méjico y en varias plazas españolas.

Al acto asistieron, entre amigos, paisanos, admiradores y compañeros de la Serna, unas doscientas personas.

Se leyeron muchas adhesiones, y pronunciaron elocuentes brindis el presidente del Centro Segoviano, el alcalde de Segovia, el doctor Cubero, don Cristóbal Becerra y varios más.

La «corbille» que dormaba la mesa fué enviada a la señora del homenajeado. Este pronunció unas sentidas frases agradeciendo tan simpático acto.

El baritono señor Sarobe cantó localmente varias canciones y arias, entre ellas la de «El barbero de Sevilla». Fué aplaudidísimo.

## OTRO MEJICANO MAS

En Santander ha desembarcado el torero mejicano Ricardo Torres.

Viene por vez primera a la «madre España» como denominan a nuestra patria los suramericanos, cuando vienen los muy «cucos» a conquistarse las plazas españolas.

Y lo conseguirá. Lo que hizo su compatriota Heriberto García hace cuatro años, bien puede hacerlo otro que se llama nada menos que Ricardo Torres.

## BENEFICIOS DE PRENSA

En Valencia y Melilla han preparado los «chicos de la prensa» sus respectivas funciones benéficas.

Los «chés» se han soltado el pelo. Su programa es una cosa seria. Vicente Barrera y Domingo Ortega, mano a mano, se las entenderán con seis toros de don Antonio Pérez, de San Fernando.

Para aquellos aficionados, de seguro que es esta la combinación ideal. No han visto aún esta temporada a su paisano y ello, unido al cartelazo del palto, aumentado con sus recientes triunfos, va a ser causa de que la taquilla sea tomada al asalto el cercano día 15 del actual, que es cuando los colegas valencianos han señalado para su gran corrida.

Los periodistas de Melilla, aunque en plan más modesto, también han confeccionado un cartel pleno de alicientes. Es una novillada postinera. Torrearán en ella Eduardo Solórzano, Reverto y Curro Caro, y el ganado pertenece a la renombrada ganadería de doña Enriqueta de la Cova.

No necesitan más que sendas tardes de sol para hincharse.

## EFEMERIDES TAURINAS

Los días 11 y 12 de septiembre de 1628 se celebraron fiestas reales en Mércia con motivo de la visita que a dicha ciudad hizo Felipe IV.

En la plaza del Mercado se dieron dos corridas de toros.

Se hizo el encierro de las reses en la madrugada del día 10 y en coches fueron a él todos los nobles.

Asistieron a la corrida 42 altezas.

En la primera corrida sólo intervinieron lidiadores a pie, y en uno de los toros se hizo la suerte de la tinaja, que consistía en colocar en el centro de la plaza una tinaja, en la que se ocultaba uno de los lidiadores, que salía de ella para lanzar un rejoncillo al toro, y cuando por éste era perseguido, volvía a meterse en el original

«burladero», que muchas veces derribó y rodó el toro, con gran divertimento del público.

Durante el reinado de Felipe IV sufrieron accidentes en la lidia de reses bravas el marqués de Velada, que fué herido de gravedad; el duque de Lerma, que resultó varias veces cogido, y murieron el marqués de Pozo Blanco y don Diego de Toledo, hijo del duque de Alba.

El 22 de julio de 1743 se empezó a construir en Madrid, bajo los auspicios de Felipe V, una plaza de toros de madera para que con los productos de las corridas se pagase a los ministros de Corte.

En la corrida de inauguración hubo rejoneadores, perros de presa, banderillas frías y calientes y, se alanceó a pie. Se levantó la plaza en unos terrenos próximos al sitio en que hoy está la Puerta de Alcalá. Nada tiene que ver esta plaza con la que casi en el mismo sitio se construyó después por Fernando VI, y a la que los antiguos llamaron vieja cuando se construyó la que hoy, sin serlo llaman también vieja.

## PELICULERO METIDO A TOREO

A George Raft, en el reparto de una película que llevará por título «Suenan el clarín», se le ha encomendado el papel de matador de toros.

Dispuesto a poner en la interpretación «sus cinco sentidos», ha tomado varias lecciones teóricas de Pepe Ortiz, el matador de toros mejicano, y ahora se propone pasar de la teoría a la práctica, para lo que se han escogido dos novillos de una ganadería mejicana.

Raft ha puesto sus cinco sentidos y a lo mejor uno de esos novillos se los quita en la primera voltereta.

Aún no se sabe cuándo se empezará a rodar la película, pero se sospecha cuándo empiece a rodar George Raft.

## LOS «CHARLOTS» PAMPLONESES

La «Agrupación cómico-taurina» que acaudilla el gran Salinas, ha nombrado representante general al conocido taurino de Zaragoza don Francisco Santos «Muletazos» y exclusivo para Pamplona al no menos conocido aficionado local don Pedro Fernández, los cuales, dentro de sus respectivos radios de acción están haciendo una eficaz labor para preparar a los «charlots» pamploneses una excelente templet «pamploneses una excelente temporada.

Por lo pronto están a punto de ultimarse contratos para darlos a conocer en Zaragoza y otro para su «reprise» en Pamplona, sin perjuicio de no pocas fiestas y fiestecillas de pueblos en las que los toreros bufos tendrán campo para sus divertidas expansiones cómicas.

# Notas bibliográficas

## «OLVIDADO DEL MUNDO»

Una muchacha moderna, rodeada de todas las comodidades apetecibles y aficionada al cine, tiene también su ídolo encarnado en un astro de la pantalla, al que rinde culto en las expansiones de sus juveniles sentimientos aun sin conocerlo en la vida real.

Pero el famoso actor, por causa de un accidente en el que trata de salvar la vida de una insignificante muchacha, del que sale con el rostro magullado, queda excluido del escenario de sus triunfos, ante la visión de un porvenir que lo condena al ostracismo y al olvido.

Al retirarse de América, se encuentra en el vapor con aquella alma juvenil que tanto suspiraba al contemplarlo en sus amorosas escenas; ella, una dulce figura plébrica de juventud y pasión; él un héroe caído y deformado con el corazón rebosante de amargura.

La muchacha se le presenta espontáneamente con un ramo de flores que él arroja al mar.

Y aquí empieza a desarrollarse el drama del idilio patéticamente humano, que constituye el fondo de la novela, entre dos personajes que ni por sus años ni por su situación tiene afinidad alguna. Pero hay algo espiritual que los atrae uno al otro por encima de las feas realidades de la vida; aquella admiración que empezara a desarrollarse en el adolescente corazón de la muchacha, se transforma en piedad, en un amor sublime, que triunfa sobre todos los convencionalismos, tanto más cuanto el caído héroe es abandonado por los suyos.

Per el asunto, por la sultura y amenidad de la narración, esta obra es bien digna de la autora de «La chica de la casa de al lado».

Publicada en la colección «La Novela Rosa». Número extraordinario. Un volumen en rústica, 2 pesetas. Editorial Juventud, S. A.—Provenza, 101. Barcelona.

CASITA EN VENTA. De nueva construcción desalquilada, con hermosa huerta, y un local propio para almacén o cuadra.

Informes: Francia, 39, 3.º

## «AMOR QUE NO MUERE»

Pilar Cadierno, que acaba de abandonar definitivamente su austera habitación del Internado, donde sus sueños de adolescente trenzaron inquietas fantasías sobre el mundo que iba a frecuentar, es restituída al viejo casita paterno, donde le aguarda también un guapo mozo a quien sólo había visto contadas veces en los lejanos días de su infancia, retoño de una casta esclarecida, de nobles propósitos y firme espíritu; no obstante la poca experiencia de la vida que han podido proporcionarle sus cortos años.

Las relaciones de un desinteresado carácter familiar entre ambos jóvenes no tardan en desarrollarse en idilio de amor, profundo y vehemente en él, firme también en ella, aunque las locas divagaciones de su mente juvenil de colegiala le impidan ver cuán arraigado está este amor en su corazón.

Así, no es extraño que un Don Juan de salones, que surge inesperadamente en la ruta de su vida, logre empañar el claro prisma con que ella mira al amado y logre atraer las ansias y el cariño de la cándida damisela, iniciándola en los primeros pasos de un calvario que culmina en una tragedia sangrienta y vergonzosa.

Novela de amor y abnegación, de cristianas enseñanzas, que tiene por escenario el patrimonio ancestral de una egregia extirpe levantina, sobre el luminoso azul del Mediterráneo.

Publicada en «La Novela Rosa». Un volumen en rústica, 1,50 pesetas. Editorial Juventud, S. A.—Provenza, 101.—Barcelona.

PERDIDA de un reloj de pulsera de señora, desde Manuel Iradier hasta el Deportivo, en la tarde del jueves. Se gratificará a quien lo entregue en esta Administración.

SE VENDE barata una trilladora, marca Ajuria, número 1, motor 15 en perfecto estado. Para tratar y H. P. con dos campañas de trilla, ver en La Puebla de Arganzón, señor Veterinario.

SI QUIERE USTED INFORMARSE DEL ULTIMO DECRETO DE INSTALACIONES, VENTA DE LAMPARA, ACUDA A LA INSTALADORA DE

**EUSEBIO ARBULO**

QUE EL LE INFORMARA Y LE HARA SU PRESUPUESTO DE INSTALACION, CON LA SEGURIDAD DE QUE ENCONTRARA LA MISMA ECONOMIA Y GARANTIA

FLORIDA, 28 — TELEFONO 1472

SIN DINERO

podéis adquirir todo lo necesario para amueblar vuestras habitaciones

Grandes facilidades de pago

**ORTIZ DE ZARATE, 3 y DATO, 36**

## Tejidos de Seda

## Tejidos de Lana

## Tejidos de Algodón

Los surtidos de más novedad

Las mejores calidades

y los precios más convenientes

en

# EL BARATO

Postas, 30.—VITORIA

# DE LA VIDA REGIONAL

## VIZCAYA

### GOBIERNO CIVIL

Refiriéndose el gobernador al conflicto de la Firestone, nos manifestó que se halla en plena gestión y que está esperando a ver qué se consigue. El gobernador procura llevar por su parte la cuestión entre obreros y la Empresa para dar con la fórmula de transigencia mutua.

De momento nada puede adelantarse, pero confía en que se resolverá a pesar de las muchas dificultades que ofrece el pleito.

A la Empresa se le ha originado la reducción de la producción, lo que aparece como consecuencia que se vea obligada a reducir la mano de obra.

Añadió el gobernador que estaba operándose para la mejor celebración del tercer aniversario de la República, fiesta que espera se verifique con la mayor brillantez.

Respecto de la visita que le hicieron los radicales autónomos, manifestó que habían ido a ofrecerle sus respetos y reiterar su condición de radicales.

El señor Velarde García dijo a sus visitantes que como radicales le merecen toda su simpatía; pero que, como disidentes tiene que acogerles con energía protesta.

Ahora bien—añadió—yo pienso estar al margen de los pleitos internos del organismo, y vuelvo a repetir lo que dije al tomar posesión de este Gobierno civil: que quiero ser fundamentalmente un gobernador de Vizcaya.

### DE LA DIPUTACION

El presidente de la Gestora de la Diputación, al recibir ayer a los periodistas, les dijo que no tenía ninguna noticia que comunicarles.

Se habían reunido la Comisión de Cultura y la Gestora.

De ésta son, entre otros, los acuerdos siguientes:

Que se aplaze hasta la segunda quincena del próximo mes de mayo la celebración de las oposiciones a plazas del Cuerpo de aspirantes a maestras de Escuelas de Barriada.

Adjudicar, a don Elor Garay las obras de pintura en diversas oficinas de la Corporación en la suma de 3.988 pesetas con arreglo a las condiciones establecidas.

Aprobar y elevar a la Superioridad la instancia y elevar a la Superioridad la instancia en que propone el ingeniero director del Funicular de la Reineta a la Escontrilla, la concesión de dicho Funicular a favor de esta Corporación.

Proponiendo se aprueben las cuentas generales de Caminos de los meses de marzo, abril, mayo y junio del pasado año de 1933.

Idem la cuenta del personal eventual

de Caminos de enero último, que asciende a 41.415,79 pesetas.

Dando traslado a la Comisión Gestora del escrito que dirige la S. A. de Espectáculos pidiendo una prórroga por tiempo indefinido del contrato de arriendo del solar que ocupa el Cine Gayarre.

Quedar enterada de que la Sociedad Balcob Wilcox fija en 83.000 pesetas la cantidad que ofrece a cambio de que la Corporación provincial conserve la carretera de Ugarte a Gaínlo y a tal efecto pasar el expediente al señor ingeniero de Caminos para la modificación de su informe de 27 de junio último.

### EL AUTOR DE UN ROBO

La Guardia civil del puesto de San Miguel de Basauri ha detenido al joven de 22 años Jubindo Mozo, autor del robo de viguetas cometido el 10 de enero último y por cuyo robo fueron puestos a disposición del juez, Angelles Martínez y su hijo Angel Izarra.

### DETENCIONES

Una pareja de la Guardia civil del puesto de San Miguel de Basauri que se dirigía a prestar servicio a la fábrica La Firestone, sorprendió a cuatro o cinco individuos que sustraían chatarra de un vagón de la estación del Norte.

Huyeron los sujetos en cuestión a éstos pudieron detener a uno de ellos que dijo llamarse Angel Alvarez Arraza, de 30 años, casado, con domicilio en Bolueta.

Se recuperaron 135 kilos de chatarra que al huir dejaron abandonada.

El detenido ha sido puesto a disposición del juez.

### POR SUSTRACCION

Simón Pagoaga, guarda jurado, acusó a Juan Olavarria, de 21 años, soltero, labrador de Jemein, como autor de la sustracción de una carabina "Remington", calibre 44, el día 4 del actual.

La Guardia civil de Marquina procedió a la detención de Juan Olavarria, que negó sea cierta la acusación. No se le encontró la carabina.

Bilbao, 9-34.

**Preparación: INGENIEROS CIVILES, MILITAR Y MARINA Academia de Matemáticas Dato, 51-3.º Izda. Director: Comandante de Artillería, Don Luis Echeverría**

## NAVARRA

### ENTRADA DE UNA IMAGEN

Como estaba anunciado ayer lunes, a las cinco y media en punto, hizo su entrada triunfal en esta ciudad la venerada y querida imagen de San Miguel de Excelsis.

Acudió a recibirlo un gentío inmenso que tributó un cariñoso recibimiento.

Contra la opinión del gobernador no ocurrió ningún incidente de lo cual nos alegramos.

Estuvieron recibiendo al Angel los diputados Tradicionalistas Martínez de Morentin y Arellano.

### A MADRID

Ayer marchó a Madrid el digno gobernador de la Provincia don Rufino Blanco Fombona.

Durante su ausencia se ha hecho cargo del mando el Secretario del Gobierno don Modesto Font.

### SIN NOTICIAS

En el Gobierno civil no había noticias que comunicar lo cual es buena señal por que demuestra que reina tranquilidad. YO.

# ALAVA

### DESDE ARMIÑÓN

#### DIA MISIONAL

El domingo se ha celebrado en este pueblo el Día Misional organizado por la Junta Diocesana de la Propagación de la Fé. A las diez y media celebróse Misa Diocesa, oficiando nuestro coloso

Párroco don Emilio Martínez, siendo cantada por los coros de jóvenes de ambos sexos. En la misma, el virtuoso sacerdote de Vitoria don Antonio Eiguren, nos exhortó con gran elocuencia a cooperar con nuestras oraciones y limosnas a la gran obra de la Propagación de la Fé. "Todos podéis ser misioneros—decía—. Los que no habéis tenido la dicha de ser llamados por Dios a la vocación misionera, podéis ayudar con nuestras oraciones y limosnas, privándoos de alguna cosa superflua, acaso viciosa que puede ser perjudicial para nuestro cuerpo y acaso para el alma".

A las tres y media celebróse el Santo Rosario, a la terminación del cual el señor Eiguren nos recomendó de nuevo prestemos nuestro ayuda a la gran obra llevada a cabo por los misioneros. "Hay muchos millones de seres que

aún no conocen a Jesucristo: quien dió la sangre por todos los hombres, sin distinción de castas, ni color. Es necesario atraer a las ovejas que aún están fuera del redil de la Iglesia Católica, para que solo haya un rebaño y un solo pastor".

A continuación, en un local cedido por su duedo, celebróse una conuuestras autoridades, celebróse una conferencia Misional, ilustrada con la proyección de la interesante película "Vida de las esquilmales". En los entrecantos el señor Eiguren nos pintó con vivos colores los enormes sacrificios llevados a cabo por los misioneros, quienes abandonan la comodidad de sus hogares, sus familias, su patria y se lanzan a través de los mares en busca de almas para Jesucristo, no importándoles tener que luchar contra el clima, las costumbres y las supersticiones de los gentiles, dejando muchas veces la vida lejos de los suyos, víctimas de la crueldad de los salvajes o de las inclemencias del clima.

Al final se regaló por sorteo una artística bandeja que representaba en relieve las Bodas de Canaá.

### EL CORRESPONSAL

# Amenidades

#### LAMENTACION

—Hace diez minutos que busco a mi marido y no lo encuentro.

La soltera, suspirando: —También yo busco al mío hace años y ¡ay! no lo encuentro.

#### DOS PADRES OPTIMISTAS

—Mi hijo será un atleta. Tiene cinco años y levanta 10 kilos de peso.

—Pues el mío será un Sansón. No tiene aún cinco años, y levanta a todos de la cama por la noche en cuanto empieza a llorar.

#### DECIA UNA PEINADORA

—Usted me perdonará que la haya hecho esperar tanto; es que doña Coliflor tiene tanto cabello que necesito por lo menos una hora para peinarla.

—Pero ¿es que el cabayo es suyo?

—¡Ya lo creo! ¡Yo se lo vendí!

#### EPIGRAMAS

El tío Bruno del Manzano labrador de gran valía, se quejaba cierto día de la carencia de grano; más le respondió Mantojo: —Dale gracias a Dios, Bruno, que yo-tuve una vez uno, y de entonces estoy cojo.

El que está aquí sepultado falleció ¡desventurado! porque no pudo casarse; ¡cuántos mueren de acordarse del día que se han casado!

### Muebles a plazos.-O. de Zárate. 3

#### ACADEMIA DE CONTABILIDAD

Partida doble, Cálculo Mercantil, Legislación, Correspondencia, Mecanografía, Banca, Enseñanza a base de prácticas de contabilidad particulares, sociedades regulares-colectivas, comanditarias y anónimas.

Preparación para ingreso en Bancos y toda clase de oficinas. Enseñanza individual. Horas especiales para señoritas.

MIGUEL L. DE VADILLO Plaza de la República, 16, 2.º

#### LA FUERZA DE LA EXPLICACION

—No vuelvo a comer más en este café. Me han dado un filete de caballo. Pero yo creo que era de neumático.

—¿Y te lo comiste?

—A ver. El camarero se encará conmigo llamándome atrasado, y al final me dijo si ignoraba todavía que el caballo había sido sustituido por el auto.

—Entonces, te has comido el filete de neumático.

#### ENCUENTRO DE DOS VIEJOS AMIGOS

—De excursión, ¿eh?

—Sí... Y ¿tú?

—Yo también hago frecuentes viajes.

—¿Sí? ¿Y a dónde vas, si no te mueves del pueblo?

—Pues recorro todas las tabernas.

#### POR NO HACER NADA

—Oye papá, ¿puede castigarse a uno que no haya hecho una cosa?

—No.

—Entonces el profesor no me castigará más por no haber hecho los problemas.

### Clinica operatoria

#### Dr. José María Tauste

Médico del Hospital Civil y de la Beneficencia municipal de Madrid.

Ex-profesor de Cirugía del Instituto Rubio  
RAYOS X  
Barrio del Prado (Paseo del Batán n.º 3) Tel. 1967

### Enseñanza

PRACTICA DE FRANCES E INGLES EN GRUPO Y CLASES PARTICULARES POR PROFESOR COMPETENTE

CURSOS ESPECIALES PARA SEÑORITAS

PRECIOS ECONOMICOS PARA MAS INFORMES, REDACCION DE "PENSAMIENTO ALAVES"

### PROTESTA

Los pescadores del Cantábrico han tenido una reunión, en la cual han acordado dirigir un telegrama a las minorías parlamentarias, diversas entidades y varios periódicos.

Darán cuenta en el telegrama de que se han reunido los delegados de las Federaciones de pescadores y armadores de embarcaciones costeras de las provincias de Guipúzcoa, Vizcaya, Santander y Asturias, representando nueve mil pescadores y seiscientos vapores pesqueros.

Noticiosos de que el Gobierno se propone prohibir el abastecimiento de carbón extranjero en esta costa, que lanzaría a la ruina a los pescadores, piden que no se lleve a cabo, pues daría lugar al amarre general de embarcaciones y a la paralización de centenares de fábricas de conservas del litoral.

Ante el gravísimo conflicto que podría originarse con dicha medida, ruegan a todos que interviene: gan cerca del Gobierno, para que evite el desastre, especialmente estando próxima la costera, pues dicha medida anularía la posibilidad de producirla.

Firman el telegrama las Federaciones de Vizcaya, Guipúzcoa, Santander y Asturias.

### LOS OBREROS FRONTERIZOS

De Irún comunican que el Ayuntamiento ha dirigido un telegrama al ministro de Estado formulando las conclusiones relacionadas con los obreros de Irún que trabajan en Francia y han sido despedidos, en virtud de orden del ministro del Interior francés.

Solicítase que siga la normalidad existente hasta ahora en Hendaya, Benovia francesa y Viriatu, así como ocurre en Fuenterrabía, Irún y otras

poblaciones españolas de la frontera, poblaciones españolas de la frontera, donde son acogidos los obreros franceses.

### GOBIERNO CIVIL

Ha dicho esta mañana el gobernador civil a los periodistas que le había visitado un representante de la Junta de Damnificados por las inundaciones, para tratar de asuntos relacionados con la misma.

Agregó que parece que la Diputación va encauzando las gestiones de las obras de defensa, y el reunirá a la Junta para resolver este asunto.

El señor Muga había recibido en su despacho al gobernador militar y al presidente de la Diputación, con los que trató de los actos que se celebrarán el día 14 de abril.

Añadió que con el señor Bellido cambió impresiones sobre la construcción del aeropuerto en Irún, y que le había visitado una Comisión de Sarauz, para que en el caso de que en la ciudad fronteriza no se construya el aeropuerto, se lleve la obra a esta localidad.

Esta tarde, a la seis, recibió el gobernador, en su despacho, una Comisión de Fuenterrabía, acompañada del alcalde de aquel pueblo, tratando de asuntos relacionados con el paro obrero.

A consecuencia de un acuerdo de la Junta de Exportación, habían sido decomisados dos vagones de naranjas que se hallaban en malas condiciones para ser exportadas. El género ha sido distribuido entre las entidades benéficas de la provincia.

Añadió que había hablado con el alcalde de Eibar, al que dió cuenta de que, durante su estancia en Madrid, conferenció con el ministro de la Gobernación acerca de la industria eibarresa, a la que se darán toda clase de facilidades para su desarrollo, favoreciéndola todo lo posible.

El Gobierno quiere tener el control de todas las armas, y se concederán tres clases de licencia: para uso de arma corta, larga de cañón y rayar. San Sebastián, 9-34.

SIRVIENTA se necesita. Sueldo 10 iduros. Informarán en esta Administración.

## Juan Urquiola

MEDICO - OCULISTA  
Consulta - Operaciones  
de diez a una y de tres a seis  
Calle DATO, 8, 1.º, derecha.



## ¡No olvide Vd. nuestros suministros y marcas!

Aparatos de radio: «ATWATER — KENT, PHILCO, WESTINGHOUSE».

Máquinas de escribir: «SMITH — PREMIER».

Máquinas de calcular: «MARCHANT».

Máquinas de sumar: «TASMA».

Coches para niños: «ORBEA».

Cámaras frigoríficas: «WESTINGHOUSE, GENERAL ELECTRIC».

Aparatos domésticos de limpieza: «WESTINGHOUSE».

Instalaciones frigoríficas industriales: «FRICK».

Baterías de automóviles: «AUTOBAT».

Radiadores de automóvil: «HARRISON».

Rectificadores para carga de baterías: «PHILIPS».

Servicio técnico para electricidad de automóviles y radio.

Personal especializado.

Talleres modernos dotados con maquinaria y aparatos de medida de precisión.

Proyectos y presupuestos.

Nota.—Queda invitado el público a visitar nuestros talleres.

AUTO-ELECTRICIDAD, S. A.  
**Beltrán Casado y C.ª, S. A.**  
Dato, 34 — VITORIA — Teléf. 1747

## ¡A Lourdes por 40 pts.!

Por CUARENTA PESETAS ida y vuelta en autobús que saldrá el día 29 abril, regresando el 1.º de mayo, con parada en las principales poblaciones a deseo del viajero.

Para despacho de billetes e informes: CASA MORENO, Postas número 35 (junto a los autos) y Constitución, 9.

# CASA IBARRA

FUNDADA EN 1870

## PAÑERIA

## BAZAR Y SASTRERIA

### Especialidad

### en trajes

### Primera

### Comunión.



### Exposición:

General Loma, n.º 2

### Despachos:

Virgen Blanca, n.º 9 y Plaza de la República, n.º 29

☎ Teléfono 1330 ☎

# MADRID, PROVINCIAS

## Noticias diversas

# Cómo se llevó a efecto la toma y desembarco en el territorio de Ifni

## Vuelve a hablarse de la entrada de Rusia en la S. de N.

### DETALLES DE LA OCUPACION

Madrid, 10.—A pesar de las dificultades de comunicación, se han recibido algunos informes particulares acerca de cómo se efectuó el desembarco en Ifni por el coronel Capaz.

Para una labor preparatoria se enviaron algunos correos al territorio de Ifni, por saberse que existía disposición favorable por parte de los indígenas para la ocupación por España. Estos correos eran indígenas y tenían como tales, facilidades para penetrar en el territorio de Ifni y ponerse en comunicación con los jefes más notables.

Llevaron el encargo de hacer determinadas señales a nuestra Aviación, en el caso de que los indígenas se mostrasen, como se esperaba, propicios a la ocupación pacífica.

Cuando se calculó que los correos habían llegado a su destino, voló hacia el 28 de marzo un trimotor, que indagó las señales convenidas, que fueron contestadas con saludos por parte de los grupos que llevaban en sus manos banderas españolas.

Es curioso dicho detalle porque no se sabe cómo los indígenas tenían estas banderas españolas, ya que los correos no las llevaron.

Posteriormente y en vista de tan buenas impresiones, se ordenó la salida para aquellos territorios, de una escuadrilla Breguet, que estaba de servicio en Getafe. Esta escuadrilla realizó sobre el territorio de Ifni varios vuelos, obteniendo las señales convenidas con los correos. Los aparatos volaron a muy poca altura, comprobando tales señales perfectamente.

En el cañonero «Canalejas» quedaron recibiendo noticias de estos vuelos, el coronel Capaz, el capitán señor Del Oro y el teniente Lorenti. En vista, pues, de que los aviadores comunicaron las señales convenidas, se dispuso la expedición.

Se compuso la expedición del coronel Capaz, del capitán Del Oro, teniente Lorenti y un cabo de mar. Se había estudiado bien la elección

de las personas que habían de componer la expedición, pues tanto el capitán Del Oro como el teniente Lorenti habían mandado tropas indígenas en el Africa Occidental y conocían el dialecto.

La fecha exacta de la ocupación fué el 4 de abril. Desde el cañonero «Canalejas» y a pesar del mal estado del mar, se organizó la expedición a bordo de una motora, desembarcando en la indicada fecha las cuatro citadas personas en la playa de Sidi-Ifni.

No se han podido obtener más detalles por las grandes dificultades de comunicación con que se tropieza. Los expedicionarios comunicaban con sus compañeros a bordo del «Canalejas» mediante señales y éstos por radio comunicaban las noticias que iban recibiendo a Madrid.

La ocupación de este territorio ha sido un éxito, pues apenas desembarcados los expedicionarios, fué requerido el coronel Capaz por los indígenas para que por los médicos españoles fuesen asistidos los enfermos. Esta es la señal más favorable de lo bien que hemos sido recibidos en el territorio.

En la playa de Sidi-Ifni hay hoy un pequeño aeródromo donde han aterrizado ya varios aparatos españoles.

El coronel Capaz ordenó al médico de a bordo, que se trasladase al territorio para empezar a atender los enfermos indígenas, mientras solicitaba del Gobierno español el envío de medicamentos y material sanitario.

El Gobierno enviará a Ifni dicho material sanitario, pues de esta forma se garantiza la ocupación pacífica del territorio y se consolidará la política española para el futuro.

Para la ocupación provisional de Ifni se ha tropezado con la dificultad de no disponer de transportes. Los dos transportes militares de que podía disponerse, uno, el «Almirante Lobo», está en reparación; y el otro, el «España número 5», estaba en Alhucemas con motivo del relevo de tropas regulares.

Al fin se pudo disponer del «España número 5» y en la actualidad se halla en Ceuta embarcando fuerzas con destino al territorio de Ifni.

A bordo del «España número 5» embarcarán fuerzas de las mehallas de Gómera Xauen, pues estas tropas estuvieron mandadas por el coronel Capaz y tiene en ellas una confianza absoluta.

También embarcará un tabor de Regulares y están preparadas fuerzas del Tercio.

Todas estas tropas no irán directamente de desembarco d grandes contingentes son imposibles de vencer por el momento en aquellas costas, y además porque sería contraproducente para la ocupación pacífica el alarde de fuerzas militares.

Irán las tropas a Cabo Juby y desde allí, por medio de embarcaciones menores, se enviará a Ifni el material que sea necesario y un centenar de hombres.

También se utilizará la aviación para el transporte de aquel material que por las dificultades del terreno no puede llevarse a bordo de las pequeñas embarcaciones.

Con la ocupación de Sidi-Ifni se inicia la ocupación efectiva del Sahara español, de gran importancia para nuestra política. A partir de ahora irá en aumento nuestra dominación, desarrollándose una política de vigilancia, que se iniciará desde la ciudad de Smara. Para ello se procederá a la creación de un par de puestos militares en Dras.

Por ahora se ha desistido del establecimiento de forjines y pequeños destacamentos a lo largo del territorio.

Con motivo de la ocupación de Sidi-Ifni se crea un nuevo servicio de aviación en Cabo Juby, a cargo de una escuadrilla que estará en inmediata relación entre ambas posiciones.

Para la vigilancia del Desierto el Gobierno español creará destacamentos de fuerzas indígenas, que emplearán como medio de locomoción el camello. No podría utilizarse otro medio, fuera del camello, que el de automóvil oruga, pero por ahora España carece de estos tractores, aparte de que la comunicación por este medio es mucho más lenta que por el de tracción animal. El tractor oruga sólo tiene utilidad cuando hay, que trasladar de un lugar a otro del desierto grandes contingentes de tropas.

Este servicio de vigilancia recibirá el nombre de «Guardia del Desierto».

### EL PLEITO DE LOS REPUBLICANOS

Madrid, 10.—Prosiguen los comentarios acerca de si habrá de plantearse en el Parlamento el debate político con motivo del pleito entre la minoría radical y los señores Azaña y Prieto.

El ministro de Hacienda, señor Marraco, dice que sería lamentable que entre los elementos republicanos se planteara en la Cámara un debate de esta naturaleza con bajos tonos. En cambio sería necesario, para desvanecer y aclarar ciertas nebulosas, que se discutiría en el Parlamento en tonos elevados y dignos esta cuestión.

El señor Rey Mora manifiesta que el señor Lerroux dirá la última palabra en la reunión que celebrará el miércoles la minoría y entonces se tomará el acuerdo definitivo.

—Nosotros—añade—no hemos provocado la situación. El partido radical se haría responsable silenciando su protesta por los ataques que se le han dirigido. El otro día, el señor Prieto llegó a decir, aludiendo a nosotros: —Yo no quiero nada con traidores ni con cochinos. Y esto es intolerable.

El señor Azaña nos nos concede beligerancia porque somos muy jóvenes; pero ha de saberse que nosotros no fuimos jamás candidatos monárquicos en ningunas elecciones.

El partido radical no quiere escándalos, pero sí que se trate la cuestión con serenidad y alteza de miras.

Un íntimo del señor Azaña opina que no se producirá este debate, que tan sólo favorecería a los enemigos del régimen.

### MEDIDAS DISCIPLINARIAS

Madrid, 10.—El ministro de Co-

municaciones, refiriéndose a las notas publicadas por el Sindicato de funcionarios, ha dicho:

He leído las notas y no me extraña el desacuerdo, toda vez que mis disposiciones se han decretado para que sea ministro el que gobierne, en lugar de gobernar los Sindicatos. Desde luego nada quiero decir sobre estas cuestiones, pues estimo que únicamente debo hablar en la «Gaceta» y en las Cortes.

No estoy dispuesto a aceptar el diálogo, y mucho menos a discutir mis resoluciones en materia de disciplina con funcionarios indisciplinados, sujetos a expediente de suspensión de empleo y sueldo, como algunos de los firmantes de las notas aparecidas en la Prensa.

Las medidas adoptadas han de ser limitadas a los casos estrictamente indispensables para el mantenimiento de la disciplina y de la autoridad del Poder público.

### EN GOBERNACION

Madrid, 10.—Cuando de costumbre recibí de madrugada a los periodistas el ministro de la Gobernación.

Empezó por darles cuenta de que mañana visitará los cuarteles de la Guardia civil. En el último de los cuarteles que visite se reunirá con la oficialidad de este benemérito Instituto, para saludarle.

Las huelgas pendientes dijo el señor Salazar Alonso que se desarrollaban sin novedad.

Después se refirió al acto organizado por Acción Popular en El Escorial.

—Pueden ustedes decir—añadió—que la manifestación se verificará y no toleraré que nadie lo impida.

Ya he visto que ese periódico clandestino llamado «La Chispa», cuyos autores irán a la cárcel en cuanto sean habidos, dice que se va a armar la de Dios es Cristo en El Escorial. Yo les aseguro que no pasará nada.

Estoy dispuesto a que se celebre esa manifestación y si hay quien quiera celebrar otra manifestación contraria en ese día, yo la autorizaré en otro sitio u otro día en El Escorial. Pero si lo que tratan es de evitar la celebración de un acto autorizado, el Gobierno saldrá al paso de la maniobra.

Insisto en que no pasará nada, pues ocurre lo que en el cuento mejicano que todos conocen: que la revolución no se hace sin permiso de la autoridad, y yo no doy permiso para hacer la revolución.

### ¿PROPAGANDA COMUNISTA?

Madrid, 10.—El diario «La Epoca» y bajo el título «Extraños manejos de un velero anclado en la bahía de Málaga», denuncia la existencia de manejos comunistas en dicha capital andaluza.

Dicho velero, de unas 500 toneladas, está tripulado por seis hombres, pero se hallan a bordo hasta 22 personas. Entre éstas figura el caracterizado extremista Fernando Cardenas, su esposa—hija de título de Castilla que desempeñó importantes cargos con la Monarquía—un tal Píjillos, extremista que tomó parte activa en los sucesos de Jaca y otros familiares y amigos de ambos personajes.

Sigue diciendo «La Epoca» que a bordo del velero se practica la orto-

### Nuevos precios de Relojes

de pared

GANGA: Reloj de pared, ocho días cuerda. Horas y medias, sonería fina, caja perfectamente terminada y con máquina absolutamente garantizada: 54 pesetas. Reloj de pared, carrillón Westminster, caja de fantasía, desde 175 pesetas. Otros modelos a precios verdaderamente de ocasión. Despertadores desde 8,75 garantizados. En marcas Longines, Cyma, Omega, etc., presento una gran variedad de modelos. Aprovechese de estos precios en la seguridad de que no quedará descontento.

ABAITUA  
Postas, 28 Teléf. 1666  
(Frente a Correos)

doxia comunista, empleándose para la comida la vajilla de plata que fué regalo de boda de la esposa de Cárdenas.

El velero justifica su presencia en la bahía por tener que recoger unas vistas para el «movietone». A tal efecto llevan a bordo dos operadores de cine y una magnífica estación de T. S. H. que está en constante comunicación con tierra.

Está matriculada la embarcación en Valencia y ha visitado varios puertos extranjeros y del Norte de Africa, en algunos de los cuales las autoridades no le han dejado fondear.

Se dice que el velero ha sido fletado en Málaga con el exclusivo objeto de propagar el comunismo en la población, pues Cárdenas figura como emisario del embajador de los Soviets en París.

Termina la información excitando al Gobierno a que compruebe lo que hay de cierto, pues se da la circunstancia de que desde que el velero se encuentra en la bahía de Málaga, se están sucediendo sucesos anárquicos.

### RETRATO DE AZANA DESTROZADO

Jerez, 10.—En la fuente central de la Plaza de Puerta Jerez ha aparecido, sujetando la cabeza de la manzana que remata la fuente, un retrato del señor Azaña, sastrado de la Exposición de arte antiguo de la F. U. E.

Presentaba la frente destrozada y tenía un emblema fascista, un letrero vitoreando al fascio y dando muestras a los políticos.

A las once de la mañana los guardias han retirado el retrato.

### LO QUE DICE RICO ABELLO

Madrid, 10.—El alto comisario de España en Marruecos, señor Rico Abello, ha dado cuenta por teléfono al Gobierno de la ocupación de Ifni.

—Todo hace esperar—dice—que una nueva paz empezará para España ahora y en pocos días quedará establecido el orden en el camino de territorio ocupado.

La ocupación por medios pacíficos ha sido un alto acontecimiento para los intereses de España en Marruecos.

### LA NUEVA GUARNICION DE IFNI

Madrid, 10.—Las fuerzas que hoy han salido de Ceuta para Ifni, son la 15.ª Bandera del Tercio, 700 hombres, y una Sección de Artillería de Montaña, al mando del comandante don José Conde; el tercer Tabor de Regulares de Ceuta, núm. 3, mandado por el comandante don Enrique Rideiros y una mehalla, seguramente la de Tetuán.

Harán la travesía a bordo del «Almirante Lobo», que también llevará gran cantidad de ganado, material de guerra y aprovisionamientos.

Las fuerzas van racionadas para quince días.

Todavía no está señalado el punto donde harán el desembarco, pero seguramente será en Gadir.

Una vez desembarcadas las tropas, empezarán la marcha a pie, para ocupar la posición de referencia.

### COMO SE PLANEÓ EL DESEMBARCO

Ceuta, 10.—Ayer tarde llegaron varios autobuses procedentes del Protectorado, conduciendo a las fuerzas indígenas que forman la columna de desembarco en Ifni.

A las nueve de la mañana embarcaron en el transporte «España número 5», tres tabores de la mehalla de Gómera, que suman 950 hombres, más los servicios de Intendencia, Sanidad, Ingenieros, zapadores y telegrafistas. Todas estas fuerzas iban mandadas por el comandante de Infantería, don Pablo Arias.

A las once de la noche los generales Gómez Morato y Benito, jefes de los Cuerpos y otras autoridades, acudieron a los barcos para despedir a los expedicionarios, siendo obsequiados con un vino de honor.

A las seis de la mañana el «España número 5» salió directamente para Ifni, donde llegará dentro de cuatro días.

En expectación de embarque quedan preparados un labor de Regulares y una Bandera de legionarios.

### LA ACTITUD DE RUSIA

Ginebra, 10.—En los círculos de la Sociedad de Naciones vuelve a hablarse del ingreso de Rusia en la Liga.

Parece que Francia e Italia están dispuestas a conceder a los Soviets un puesto permanente en el Consejo.

### EL PAPA Y LA PRENSA

Ciudad del Vaticano, 10.—Por primera vez en la historia del Papado, el Sumo Pontífice ha recibido colectivamente a los correspondientes de periódicos extranjeros acreditados en Roma.

El Papa, después de darles a besar la mano, les dijo que se felicitaba de verlos unidos y les dio las gracias por la transmisión de noticias veraces a todas las partes del mundo.

### REDUCCION DE PENSIONES

París, 10.—M. Doumergue ha recibido a representantes de los antiguos combatientes, para hablarles de la reducción del tres por ciento en sus pensiones, a fin de asegurar el equilibrio presupuestario.

Se convocará al Consejo de antiguos combatientes para que emita su opinión.

### CONDENADO A MUERTE

París, 10.—Dicen de Aix-en-Provence que George Sarre, condenado a muerte, será ejecutado al amanecer.

### UN «RECORD»

Londres, 10.—La locomotora inglesa nombrada «Princesa Real» ha batido entre Liverpool y Londres el «record» de velocidad de Inglaterra en este trayecto, a la marcha horaria de 103 kilómetros.

En algunos momentos la «Princesa Real» corrió a 136 kilómetros por hora.

## Radioyentes

Reparación de toda clase de aparatos y accesorios de Radio.  
IMEDIO Y COVO  
Técnicos de Telégrafos  
Florida, 19, 3.ª

## LIBROS ANTIGUOS

Grandes y pequeñas bibliotecas se compran. Diríjase Librería Internacional, San Sebastián.

100 PLAZAS Oficiales Telégrafos, 4.000 pesetas y gratificaciones. Edad: 16 años. Preparación: Florida, 24, entresuelo, izquierda.

## ¿Desea Vd. un taxi?

Llame siempre al teléfono 1585, que inmediatamente será servido. Para bodas, bautizos, etc., el coche de seis plazas BF-9463. Se reciben avisos en Nueva Fuera, 6, 2.ª o en la parada de taxis ANGEL GOMEZ DE SEGURA. Si quiere Vd. un servicio de noche, llame al 1585

## Se hacen vainicas

incrustaciones, realces y bordados a máquina, a precios económicos.

PLAZA DE LA REPUBLICA número 22, 3.ª

SE OFRECE joven de 16 años para desempeñar cualquier cargo. Informes en esta Administración.

## Crónica religiosa

### SANTORAL

Miércoles, 11.—Santos León Magno, papa; Felipe, obispo; Eustorgio, presbítero; Isaac, monje; Barsanufio, confesor; Domnión, obispo; Antipas, mártires.

### EN LAS BRIGIDAS

Novena y solemnisimo triduo que la Asociación Josefina de esta Ciudad, establecida en la iglesia de RR. MM. Brigiditas, dedica a su excelso Patrono el Patriarca San José, con motivo de la festividad de su universal Patrocinio.

A las seis y media de esta tarde comienza la Novena del Patrocinio de San José, precedida del Santo Rosario.

Los días 16 y 17, expuesto el Santísimo Sacramento, rezado a continuación el Santo Rosario y, leída la Novena, habrá sermón que predicarán respectivamente, los Presbíteros Doctores don Joaquín Goicoecheaundia y don Antonio Eiguren, Profesores del Seminario Diocesano; terminando con la Bendición y Reserva del Santísimo y la veneración de la Reliquia del Santo Patriarca.

El día 18, fiesta del Patrocinio del glorioso Patriarca: Por la mañana, a las siete y media, Misa de Comunión general. A las diez, Misa mayor, a continuación de la cual se expondrá S. D. M., que permanecerá manifiesto y velado por los socios.

Por la tarde, a la misma hora que los días anteriores, Estación, Santo Rosario, Novena y sermón a cargo del M. I. Sr. Doctor don Emilio Enciso, Canónigo de Calahorra.

### PARROQUIA DE SAN PEDRO

Asociación de la Buena Muerte  
Celebra esta Asociación su función mensual el domingo, día 15,

en la Parroquia de San Pedro, siendo las Comuniones a las seis y media y ocho. La función de la tarde a las siete.

### PARROQUIA DE SAN VICENTE

Comunión pascual a los enfermos

El próximo viernes, a las seis y media de la mañana, saldrá de esta iglesia parroquial el Santísimo Sacramento para ser administrado a los enfermos de dicha feligresía.

Se ruega a las familias de los enfermos envíen sus avisos a la Parroquia, a fin de que pueda cumplir con eficacia esta labor santísima.

### RETIRO MENSUAL

El viernes 13 del actual tendrá lugar en la Capilla privada del Convento de María Reparadora el día de Retiro para Señoras y Señoritas, dirigido por el R. P. Marcelino Ereño, S. J.

El ejercicio de la mañana será a las once; el de la tarde a las cuatro y cuarto.

### SANTOS EJERCICIOS

En la Casa de Cristo Rey —Tudela— se celebrarán los siguientes:

Del 22 al 28, para señoritas.

Director: R. P. de la Compañía de Jesús.

Pensión: 30 pesetas.

Nota.—La correspondencia a la señora Directora de la Casa de Santos Ejercicios Tudela. Teléfono 132.

### Ungüento Urtubi

Curación rápida de úlceras, quemaduras, trauma, etc.  
DE VENTA EN FARMACIAS

# EXTRANJERO

## Información general

# En la calle de Altamirano se comete un salvaje atentado contra Primo de Rivera

## Agresión a un joven que pegaba carteles para el acto de El Escorial

### CHOQUE CON LOS SOCIALISTAS RESULTANDO VARIOS HERIDOS

París, 10.—Ayer tarde, en la Plaza de la Estrella, se produjo un choque entre miembros de las Juventudes de Solidaridad francesa y socialistas.

Estos últimos se dedicaban a la venta del órgano del partido.

Parece que en la lucha resultaron heridas varias personas.

### BARCO A PIQUE, AHOGÁNDOSE CINCUENTA PERSONAS

Londres, 9.—Dicen de Bombay que en el río Devi un barco que se dedicaba al transporte de pasajeros se ha ido a pique.

Cincuenta personas han resultado ahogadas.

### LAS VICTIMAS DE UNA CATASTROFE

Oslo, 10.—Se anuncia oficialmente que el número de víctimas a consecuencia de la catástrofe de Taffjord se eleva a cuarenta y una.

Un edificio en que había dos mil kilos de dinamita resultó destruido y se ignora lo que haya podido ocurrir con tan enorme cantidad de explosivos, temiéndose que pueda acarrear accidentes.

### LA SITUACION RELIGIOSA

Berlín, 10.—El Congreso católico alemán, que debía celebrarse esta semana en Gleiwitz (Alta Silesia) ha sido aplazado en atención a las dificultades de la situación religiosa en Alemania.

### UN TREN A UN BARRANCO

Río Janeiro, 10.—Un tren rápido procedente de Bello Horizonte, cayó en un profundo barranco al cruzar la montaña de Mantiquiera. Hasta ahora van extraídos siete muertos y treinta heridos, en su mayoría de gravedad.

### UNA COLISION

Méjico, 10.—En el Café Colón se produjo colisión entre individuos de diversas fracciones políticas, que se cruzaron más de doscientos disparos.

Resultaron cinco heridos graves. Se han practicado 35 detenciones.

### LA ESCUADRA YANQUI

Moscú, 10.—Se anuncia que durante el mes de mayo próximo varios buques de guerra norteamericanos visitarán Leningrado, donde se celebrarán grandes fiestas en honor de sus tripulantes.

### SE FUGAN DEL LAZARETO

Allahabad, 10.—Seiscientos le-

prosos fugados del lazareto han invadido las calles de la ciudad como protesta contra la reducción de las sumas dedicadas a su manutención.

Los leprosos continúan instalados ante la central eléctrica con propósito de no regresar al lazareto hasta que sean atendidas sus peticiones.

Los habitantes están aterrizados.

### LA HUELGA DE ZARAGOZA

Madrid, 10.—Comunica el señor Salazar Alonso que el gobernador de Zaragoza le ha manifestado que mañana saldrán los tranvías con personal nuevo.

### LA HUELGA DE VALENCIA

Valencia, 10.—Sigue la huelga general en Valencia habiéndose recogido algunas bombas; por lo demás la población presenta el aspecto normal.

### DECLARACIONES DE SAMPER

Valencia, 10.—Contestando el señor Samper a las preguntas de los perio-

distas ha manifestado que la reunión últimamente celebrada del partido autonomista solo ha tenido por objeto el redactar una ponencia que se presentará a la samblea general del partido la cual, en vista de los acontecimientos no se celebrará hasta el próximo mes de mayo.

Cree el señor Samper que en esta asamblea prevalecerá el acuerdo de prestar apoyo al partido radical.

### EL PRECIO DE LOS PERIODICOS

Madrid, 10.—Hoy se reúne la Comisión encargada de estudiar la cuestión del aumento de precios de los periódicos.

### NUEVA SUSPENSION

Madrid, 10.—El Consejo de ministros que debía celebrarse hoy, se ha suspendido para que pudiera asistir el Gobierno a la entrega del estandarte de la escolta presidencial que debía celebrarse en los cuarteles del Pardo.

Ha tenido que suspenderse esta fiesta como consecuencia del mal tiempo reinante.

### LOS OBREROS PARADOS

Madrid, 10.—Ha visitado al señor Lerroux una comisión de obreros parados exponiéndole su triste situación como consecuencia del prolongado paro que están sufriendo.

El señor Lerroux les ha prometido arbitrar los medios necesarios para resolver tal aflictiva situación.

### ESCUADRILLA DE AVIONES

Madrid, 10.—Han salido una escuadrilla de 6 aviones que ha aterrizado en Larache, de donde proseguirá el viaje hasta Gadir, para ir desde este punto a Cabo Juby.

### AGRESION

Madrid, 10.—Cuando esta madrugada estaba pegando carteles en la calle de Almagro anunciando el acto que las Juventudes de Acción Popular se proponen celebrar en El Escorial, ha sido agredido Francisco Machi, al que dos individuos le han arrojado una bombilla llena de líquido inflamable que le ha producido quemaduras de carácter grave.

### ATENTADO CONTRA PRIMO DE RIVERA

Madrid, 10.—Cuando salía de la cárcel esta tarde a primera hora, el diputado por Cádiz don José Antonio Primo de Rivera, de visitar a algunos de sus defendidos y afiliados a Falange Española y al pasar con su auto por la calle de Altamirano, cuatro individuos lanzaron una bomba al coche a la vez que descargaban sobre él sus pistolas.

El señor Primo de Rivera y el chófer han resultado ilesos persiguiendo a sus agresores que han conseguido escabullirse refugiándose en las casas próximas.

La policía ha dado una batida consiguiendo detener a uno del que no se tiene certeza si pertenecía al grupo de agresores.

Varios agentes de vigilancia siguen registrando las casas de los alrededores con objeto de encontrar a los autores de tan salvaje hecho.

Al conocerse en Madrid la noticia protestan de lo ocurrido todas las clases sociales.

### Notas de Sociedad

#### VIAJES

—A Bilbao la señorita Pilar Diaz de Oyarzun.

—De Roma ha regresado la señorita Rosario de Atauri.

#### BAUTIZO

Ha sido bautizado en la parroquia de San Miguel, un niño, hijo de doña Leoncía Santamaría y López y de don Isidro Maldonado y Sánchez.

Se le ha impuesto el nombre de José Luis.

Fueron sus padrinos doña Guadalupe Chuni y don Jesús Fernández. Enhorabuena.

#### ALVAREZ-PALACIOS

Han contraído matrimonio en la Iglesia de San Miguel la simpática señorita Esperanza Alvarez con don Esteban Palacios y Fernández.

Firmaron el acta como testigos don Carlos Montevilla y don Angel Navarro.

Los recién casados han salido en viaje de luna de miel a diferentes capitales.

#### PROXIMA BODA

Se anuncia para el mes próximo la boda de la bella señorita Teresa de Pobes con don Ricardo de Zuñeta.

### Notas financieras

#### BOLSA DE MADRID

Interior 4%	70,05
Exterior 4%	83,00
Amortizable 5% 1917	90,50
Idem 5% 1920	94,85
Idem 5% 1927 con impuesto	89,25
Idem 5% 1927 sin impuesto	100,25
Obligaciones Tesoro 5,50%	102,90
Idem 5% de abril a octubre	102,90
Deuda Ferroviaria	99,00
Banco de España	556,00
Idem Español de Crédito	190,00
Azucareras ordinarias	42,50
Tabacos	206,00
Explosivos	697,00
Nortes	265,50
Bonos Oro	228,50

#### BOLSA DE BILBAO

Banco de Vizcaya	1.022,50
Hidroeléctrica Ibérica	622,00
Idem Española	149,75
Altos Hornos	78,00
Papelera Española	164,00
Telefónica preferente	108,00

#### LA MONEDA

DOLARES	7,38
FRANCOS	48,50
LIBRAS	38,00

### Hotel Victoria

PLAZA DEL ANGEL MADRID  
El mejor Hotel y Restaurant.—Nueva Dirección.—Importantes reformas.—Pensión de 25 a 35 ptas.—Habitaciones desde 10,

### Ultima hora

# Conferencia de Ginés Martínez, en Haro

## Más detalles del atentado a Primo de Rivera

### MAS NOTICIAS DEL ATENTADO DE PRIMO DE RIVERA

Madrid, 10.—Esta mañana tuvo lugar en la cárcel la vista ante el Tribunal de Urgencia de la causa seguida contra un sindicalista llamado Guerra acusado como autor del asesinato de un niño de 15 años afiliado al fascismo hecho ocurrido en la calle de Augusto Figueroa.

El señor Primo de Rivera ha actuado de acusador privado asistiendo bastante público de comunistas y fascistas. La prueba resultó favorable al procesado retirando el fiscal la acusación, que fué mantenida por Primo de Rivera. El Tribunal ha absuelto al procesado.

Al salir acompañaron a Primo de Rivera en su automóvil varios amigos. Dos sujetos al paso del coche tiraron dos petardos uno de los cuales no estalló y el otro causó bastantes desperfectos al coche que pudo seguir su camino.

Los autores se dieron a la fuga.

### COLISION

Madrid, 10.—Los grupos de diversa significación política que asistieron a la causa en que actuaba el señor Primo de Rivera al enterarse del atentado lo comentaron apasionadamente colisión viéndose obligada la policía surgiendo enseguida incidentes y una a dar una carga.

### SE DISPARA UNA PISTOLA

Madrid, 10.—Un guardia de Seguridad que estaba de servicio en las inmediaciones del lugar del atentado contra el señor Primo de Rivera, subió a un taxi para perseguir a los que huían; al montar la pistola para prevenir se le disparó rompiendo el parabrisas y causando alarma entre el público que no tenía noticia del atentado.

### LA POLICIA NO SABE NADA

Madrid, 10.—No se tiene indicios hasta estas horas de quienes pueden ser los autores del atentado contra el señor Primo de Rivera. En un portal fué detenido un sujeto que huía pero hasta ahora no hay indicios de que haya participado en el criminal atentado.

### LOS SOCIALISTAS Y LA AMNISTIA

Madrid, 10.—Se ha reunido en el Congreso la minoría socialista sin que hayan asistido Largo Caballero ni Fernando de los Ríos. Se ha autorizado a Jiménez Asúa para que intervenga en la discusión del presupuesto de Justicia respecto a la ley de amnistía se ha acordado que Prieto consuma un turno contra la totalidad y que además se presente un voto particular.

### LA COMISION DE PRESUPUESTOS

Madrid 10.—Se ha reunido en el Congreso la Comisión de Presupuestos presidida por el señor Villanueva estudiando el capítulo del presupuesto de Hacienda que trata de la participación de los particulares y corporaciones en los ingresos públicos. También se ha estudiado la concesión de un crédito para el pago de los haberes a 724 carteros urbanos nuevamente ingresados.

### SESION DEL CONGRESO

Madrid 10.—Se abre la sesión a las 4,15 de la tarde presidiendo el señor Alba con escasa animación. Se aprueba el acta.

El ministro del Trabajo lee un proyecto de ley.

Prosigue la interpelación del señor Badía haciendo uso de la palabra el señor Saco, agrario, que se ocupa de la balanza comercial que asegura es desfavorable.

El señor Sierra, radical, combate la política de contingentes.

Se suspende este debate y se pasa a la orden del día.

Se leen varios proyectos de ley.

Entrase en la discusión del presupuesto de Justicia.

(Continúa la sesión.)

### CONFERENCIA DEL DIPUTADO OBRERO TRADICIONALISTA DON GINÉS MARTINEZ, EN HARO

Haro, 10.—El señor Martínez ha dado una conferencia a la que ha asistido una gran concurrencia sobre todo obreros, entre ellos muchos sindicalistas y comunistas. Con su característica elocuencia se ha ocupado de la cuestión social fustigando implacablemente al liberalismo, haciendo ver sus desastrosas consecuencias, especialmente en el orden económico. Ha analizado los puntos esen-

ciales de las encíclicas Rerum Novarum y Quadragesimo Anno, aludiendo a la organización gremial española y sentando los postulados sociales del Tradicionalismo.

La conferencia ha producido muchísimo efecto, habiéndose aplaudido con gran entusiasmo.

Es de notar que los elementos sindicalistas y comunistas que a la conferencia asistieron la siguieron con interés y al final se acercaron a felicitar y estrechar la mano del diputado obrero tradicionalista que supo hablar a su corazón.

### DETENIDOS A BORDO DE UN BARCO

Málaga, 10.—A bordo del barco Cabo Roche, han sido detenidos unos pistoleros autores de la muerte del guardia de Asalto Eugenio Martínez y de las heridas del agente de policía señor Cano.

Este barco que cuenta con una tripulación de 20 individuos es el que corre el litoral español haciendo propaganda comunista por cuenta de la Embajada Rusa en París y a bordo de él, como jefe, va un miembro de la familia del conde de Coello de Portugal.

### DECARRILAMIENTO

Viena, 10.—El rápido Viena-Berlín ha desacarrilado en las cercanías de Linz y como consecuencia del accidente ha habido dos muertos y varios heridos.

### Buzones de la Buena Prensa

Toda clase de Buena Prensa que contienen los buzones preparados al efecto en los pórticos de algunas iglesias de Vitoria, va a parar diariamente a las residencias-casas de D. Juan Cruz Fernández de Retana, calle de San Francisco, tienda; a la del señor Cestafe, Corredera 195, también tienda; a la calle Castilla, zapatería del señor Aguayo; a la peluquería primera de la calle de Arechavaleta, y a la casa n.º 6, piso bajo de la calle de la Herrería, con el fin que la lee o lleve a su casa cualquiera que lo desee.

LEED Y PROPAGAD "PENSAMIENTO ALAVES"

### Automóviles «La Unión»

Salida de Pamplona, 7 mañana.  
Salida para Pamplona, 6,15 tarde.  
Idem Bilbao por Ochandiano, 8,30 mañana.  
Idem Bilbao por Murguía, 9,15 mañana.  
Idem Bilbao por Ubidea, 9,30 mañana.  
Idem Bilbao por Ubidea, 4 tarde.  
Idem Bilbao por Murguía, a las 8,30 tarde.

## Noticias y reclamos

### COMEDORES ECONOMICOS

Menú para mañana miércoles:  
Primera comida  
Alubia roja y filetes en salsa.  
Segunda comida  
Sopa de arroz y bacalao a la vizcaína.  
Pan 166 gramos para cada comida.—Precio: 0,65.

A ser práctica y de gusto Nunca nadie me ha ganado, Mi casa es una monada, Todo está muy ordenado. Baste decirle que bebo «San Roque Jerez Quinado».

Gran aperitivo de uso general muy agradable.—Propietario: Tejada y Compañía (Sucesor).—ARETA (Alava).—Representante: Ozaita.

### FARMACIAS DE GUARDIA

Quedan de guardia, de ocho y media de la noche a igual hora de la mañana, las siguientes:  
Sr. MONTEJO, Independencia, 5  
Sr. BULNES, Plaza de la Virgen Blanca, 10.

Se advierte que solamente se despacharán las recetas firmadas por facultativo.

### MATADERO MUNICIPAL

En el día de ayer se sacrificaron las siguientes reses:  
7 bueyes, 2.142 kilogramos.  
18 terneras, 860 idem.  
9 cerdos, 965 idem.  
Derechos: pesetas 1.273,93.

### F. Molei

Médico exdirector del Dispensario Provincial Antituberculoso. Consulta general de medicina interna y especial de enfermedades de los pulmones. Tratamientos con neumotorax.—RAYOS X.—Dato, 81, L.º.—Vitoria.

### BIBLIOTECA PUBLICA

(Edificio del Instituto)  
Entrada libre.  
Servicio de libros y revistas.  
Horario.—Días laborables: Mañana, de once a una y media; tarde, de cuatro a seis.

### CARCEL

En el día de hoy existen en esta Prisión:  
61 hombres y 5 mujeres.

### SERVICIO METEOROLOGICO

El parte del Observatorio del Instituto, acusa:  
A las ocho de la mañana:  
Presión atmosférica, 707,5.  
Termómetro seco, 9,4.  
Termómetro húmedo, 7,4.  
Humedad, 73.  
Temperatura máxima, 13,6.  
Temperatura mínima, 6,0.  
Agua en las últimas veinticuatro horas, 0,8.  
Estado del cielo, cubierto y nebuloso.  
Viento, S. S. E. flojo.

### Se hacen vainicas

incrustaciones y bordado a máquina a precios económicos. L.º Zeñartu prima y exoficiala de I. Azúa. Plaza de la República 6-2.º (antes establecida en San Prudencia, 95).

### Hojalateros, Pontaneros y Fumistas GRAN OCASION

Se traspasa el taller más antiguo, acreditado y de gran porvenir, con maquinaria moderna, o sin ella. Se da toda clase de facilidades de pago. Informes: Talleres VALERIO, Marqués San Nicolás, 67 y 69. LOGROÑO, TEl. 1861.

# Lanas lavadas de todas clases para colchones

**RAMIRO GOMEZ.** - Cercas Bajas, 3. - Teléfono 1135

## Los caramelos mata-lombrices y purgantes P. CATALA

(MARCA REGISTRADA)

Salvan a niños, adultos y ancianos de muchas enfermedades. Son inofensivos si no tienen lombrices, porque obra como un lasante suave. Treinta años de éxito que por muchos similitares que haya jamás podrán competir con el éxito de estos renombrados y maravillosos caramelos que tanto recomiendan los médicos. De venta: Farmacias y Droguerías. Pedidos al por mayor, P. Catalá.-VIGO.



### ROYAL COMPANIA INGLESA DE SEGUROS

FUNDADA EN LIVERPOOL EL AÑO 1845

Establecida legalmente en España por Decreto del Gobierno de 1.º de Octubre de 1.873.

Extracto del Balance mundial correspondiente al ejercicio de 1.932

Para todas las ramas: Capital suscrito, 5.599.930 Libras Esterlinas; Capital desembolsado 2.799.965 Libras Esterlinas; Fondos totales 43.503.486 Libras Esterlinas; Primas, deducidas las de reaseguros cedidos 14.221.220 Libras Esterlinas; (La Libra Esterlina se cotizó en la Bolsa de Madrid en 30 de Diciembre de 1932, al cambio de 40'65).

Extracto del Balance correspondiente a las operaciones Españolas para la rama de Incendios

Capital suscrito y Capital desembolsado. — No existen cantidades especiales para España, por no disponerlo, ni los Estatutos de la Compañía ni las Leyes Españolas.

Fondos.—Hállanse situados en España: En la Caja General de Depósitos, invertidos en Valores Públicos del Estado Español, 380.800 pesetas.—En Entidad Bancaria e invertidos en Valores Públicos del Estado Español, 463.100 pts.—Primas deducidas las de Reaseguros cedidos, pesetas, 1.520.702,13.

Los siniestros de la Región se pagan en Vitoria.

**MORE, FRANCIA N.º 42—TELEFONO NUM. 1.139**

(Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección General de Seguros y Ahorros en 16 de Octubre de 1.933).

### Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Fundada y garantizada por la Excelentísima Diputación

Operaciones de ahorro y de Seguro. — Capitales impuestos, cañones millones de pesetas.

Cuotas corrientes a la vista.....	2 %	anual
Imposiciones a plazo de 3 meses.....	3 %	»
Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase tengan o no condiciones limitativas	3,50 %	»
Imposiciones a seis meses.....	3,60 %	»
Imposiciones a 12 meses o más.....	4 %	»
Imposiciones en libretas escolares.....	4 %	»

Constitución de pensiones y dotes con bonificaciones del Estado. Préstamos con garantía personal, hipotecaria y de valores. Inversiones sociales en los Ayuntamientos y pueblos para obras de utilidad pública, saneamiento, enseñanza, etcétera.

OFICINAS: PLAZA DE LA REPUBLICA números 12 y 13. Veintitrés Sucursales en la provincia.

### Servando González

Central: SAN PRUDENCIO, 17 Teléfono 1748

Sucursal: FERMIN GALAN, 18 Teléfono 1732

PLISADOS - VAINICAS  
REALCES — INCRUSTACIONES  
Y TODA CLASE  
DE BORDADOS  
EN MAQUINAS ESPECIALES.

Mis talleres (los mejores y más completos de Vitoria) acaban de ser ampliados con nuevas instalaciones de potentes y rapidísimas máquinas que aseguran la perfecta terminación y pronta entrega de todos los encargos.

### «LA EXPORTADORA»

Fábrica de lunas, espejos, marcos y molduras, de SEBASTIAN RICARDO ARANEGUI, VITORIA. — Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones, para escaparates, cafés y demás.—Lunas biseladas y grabadas.—Lunas de segunda, finas.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y oleografías.—Molduras.—Vidrios impresos.—Vidrios del país y del extranjero. Teléfono 1942

### «LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL»

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas.

Compañía de Seguros Reunidos.—Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—Fundada en 1864.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos.—Seguros contra el robo y Tumulto Popular.

Subdirector en Alava: J. A. QUIROGA Y GOCHIOA. General Loma, 6, 2.º.—Vitoria.

### Muebles AZPIAZU

San Prudencio, 23 y 25

EXPOSICION PERMANENTE EN LOS TRES PISOS DEL

### «AURORA»

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

Capital desembolsado: 4.500.000 pesetas.—Fundada en Bilbao el año 1900.—Consúltense sus ventajosas condiciones para Seguros contra Incendios.

Subdirector para la Provincia de ALAVA: JULIO BERRICANO, San Prudencio, 14, 2.º

### CON UN RECEPTOR PHILIPS SU HOGAR SERA AUN MAS CONFORTABLE

La radio ha solucionado para usted el problema de la distracción en su hogar. Música, noticias, conferencias, baile. Todo ello está a su alcance a cualquier hora del día y de la noche, pudiendo sintonizar las emisoras nacionales o extranjeras. Vea los nuevos receptores Philips a «Superinductancia» Pida una demostración, sin compromiso, a:

Representante oficial para ALAVA: «ALMACENES LA BOLSA» Florida, 23 — Arca, 13

PHILIPS 834

CARACTERISTICAS: «Superinductancia»; dos circuitos sintonizados; cinco válvulas; altavoz dinámico; ondas cortas y largas; un solo mando; detección anti-fading; enchufable a la corriente del sector; conexiones para pick-up y altavoz suplementario.

### ALMACEN DE PAÑOS

VENTAS Detall y Mayor SECCIÓN DE SASTRERÍA Corte Elegante :: Confección Esmerada PRECIOS MÓDICOS CASA SOBRINO DE CIPRIANO MARTÍNEZ Constitución, 4 y Herrería, 3.—VITORIA

#### El caso de Alava en el Congreso

## Discurso de don Ramiro de Maeztu en la sesión del jueves

(Continuación)

da, de Vitoria. A mí me reviene ahora, entre lágrimas y nudos a la garganta, el recuerdo de las canciones que cantábamos de chicos. Una de ellas eran canciones nacionales, como aquella que dice «De Cataluña vengo, de servir al Rey». Otras eran de Historia Sagrada, como aquella de «A la limón, la torre se ha caído». (Interrupciones de los socialistas)

¿Pero es que no saben esos señores socialistas que en todas las naciones existe una canción muy antigua, prehistórica, que recuerda la caída de una torre que no pudo levantarse y que por eso se decía que había que elevarla con cáscara de huevo? (Exclamaciones). Pues en Vitoria esa canción se canta en castellano. Cuando se sale de las calles de Vitoria y se llega a la llanada, se oirá decir a un labrador, «Traime la chaqueta,

ta, que baja el orbaio». El orbaio, que en Bilbao se llama el «chirimiri» y en Asturias el «orballo», es la lluvia menuda. (El señor MENENDEZ FERNANDEZ [El calabobos. Risas.] No negará el señor Menéndez que un país donde los aldeanos dicen «traime la chaqueta que baja el orbaio» es un país donde existe una raigambre castellana, de la cual no hay derecho a desposeer a un pueblo para meterle de pronto en Euzkadi, en una cosa que desconocemos. En lo alto de Vitoria está el Campillo, que nuestros abuelos y tatarabuelos llamaban Villasuso. ¿Tiene esto aires de Euzkadi, o no es la villa de arriba de todos los países de Castilla? Villasuso; en ella estaba el palacio de Montehermoso, actualmente Palacio Episcopal. ¿Por qué se transformó? Porque Montehermoso fue uno de los aristócratas que cuando vino la francesada se fué con los france-

ses; el pueblo de Vitoria no le dejó, ni tampoco a sus hijos, vivir en su palacio; les obligó a que lo enajenaran, y allí se ha establecido el Palacio Episcopal. Ese es el sentimiento de Vitoria.

¿Creéis, señores diputados, que ningún plebiscito, ninguna votación, ninguna cosa de actas ni de papeletas puede cambiar el sentimiento del aldeano que dice: «Traime la chaqueta que baja el orbaio»? (Rumores) ¿Creéis que esos sentimientos los podéis cambiar dando cinco pesetas a los electores? (Protestas y contraprotestas. El señor LEIZAOLA: Eso su señoría, que tiene el acta por dinero.) Con dinero de nadie, porque yo no lo tengo; con el dinero de la vida más limpia que puede haber en este Parlamento. (El señor LEIZAOLA: Será de sus amigos políticos; pero su señoría tiene el acta por dinero de los carlistas.—Nuevos rumores y protes-

tas.—El señor LANDABURU: Pero ¿qué sabe el señor Maeztu de las cosas de Alava si hace más de treinta años que no va por allí? Voy todos los años.

Pero hay una cosa, señores diputados, que dijo el señor Aguirre la primera vez que se debatió este asunto, con la cual estoy de acuerdo; una sola cosa. Os dijo el señor Aguirre que había habido tiempos en la Historia en que los vascongados pelearon por la epopeya española, y que puede volver a haber tiempos en que siga de nuevo el curso de esta hermosa y gloriosa tradición. (El señor AGUIRRE: El día que seamos libres como entonces lo éramos, sí.) Pero el señor Aguirre no sabe la razón de sus razones; la razón de sus razones es una, señores diputados. Durante siglos España ha creído en sí misma, y mientras España creyó en sí misma, los vascongados, sin vacilaciones, estábamos con España, derramando nuestra sangre, dándole nuestro espíritu, dándole nuestra fe. Pero llegó un momento, señor Aguirre, en que la anti-Patria se apoderó de España; llegó un momento en que los españoles dejaron de creer en sí mismos y, como un reflejo de esa campaña sordida y negativa, hecha en Madrid por los enemigos de la tradición hispánica, como un reflejo de esa

campaña, nació entonces el nacionalismo separatista, lo mismo en Cataluña que en España. Pero, a volver a nacer de nuevo la fe española, la fe de cada uno de vosotros en vuestros abuelos, en vuestros bisabuelos, en vuestros hijos y en vuestros nietos, yo os garantizo que todos estos nacionalismos separatistas pasarán como pasa la sombra de un pájaro sobre la tierra soleada. He dicho. (Aplausos en la minoría Renovación, en la tradicionalista, en la agraria y en la popular agraria.)

El señor PASCUAL LEONE, presidente de la Comisión (radical), hace notar que lo que se discute ahora no es el Estatuto. No hay por qué hablar de la tradición. Todos nosotros somos españoles.

El señor ALBIANA: Menos el señor Aguirre, que no lo quiere decir. Dígalos ahora.

El señor AGUIRRE: ¿Pero cree su señoría que yo le voy a contestar?

El señor LEIZAOLA interviene. Declara que aunque no es alavés, ama a Alava como cualquier porción de Euzkadi, la nación vasca. (Grandes rumores y protestas). No soy yo quien habló primero de la nación vasca. Fue Eliseo Reclus.

Recuerda pequeñas desavenencias que explican que no pase por

Vitoria el ferrocarril de Bilbao. De 1860 hasta ahora la tierra de Alava ha perdido 20.000 habitantes.

El señor MAEZTU: —¿Y Vitoria?

El señor LEIZAOLA: —Vitoria ha crecido en población, pero es porque es capital eclesiástica de las Vascongadas y recoge grandes contingentes militares y escolares. (Grandes rumores).

Insiste en el descenso demográfico de Alava y dice que si no se une a Euzkadi se va a convertir en un páramo. Asegura que los nacionalistas vascos no harán un acto de dominación sobre Alava. La respetarán como han respetado a Navarra.

Termina diciendo que no puede hablar de Alava quien allí no ha vivido. Hablan los nacionalistas que allí nacieron, viven y esperan morir. (Aplausos nacionalistas).

El señor MAEZTU: Señores diputados, muy pocas palabras. El discurso que antes he pronunciado no tiene más que un solo tema. Este tema lo fijó don Antonio Maura con palabras inolvidables: «La Patria no se elige». La Patria no es cuestión de plebiscito; la Patria no puede votarse.

Señores hemos asistido aquí durante un mes a la discusión de actas. ¿Hubo algún señor diputado—hablamos en conciencia, con el corazón en la mano—que se indignara por los falseamientos electorales? Ni uno.

(Continuación)

# Almacén de tejidos y confecciones de Hijo de Antero Estibáñez

Postas, 21 y 23

Teléfono 1130

El jueves, día 12, apertura de sus grandes locales  
en los  
nuevos edificios de la Caja de Ahorros Municipal

Con motivo de esta inauguración,  
durante este mes en toda compra que se haga tendrán un  
descuento-rebaja de 10 % sobre el precio de venta

No deje de visitar nuestra gran exposición el sábado y domingo

## HERNIADOS CURENSE COMO ESTOS SEÑORES

Mendiola, 28 de marzo 1931.  
Sr. Don C. A. BOER, ortopédico, Pelayo, 38, Barcelona.  
Muy Sr. mío:  
Estoy muy agradecido por haber obtenido la curación de mi hernia gracias a sus aparatos.  
Le doy permiso de hacer uso de esta carta y publicarla para bien de los herniados, haciendo constar que venía sufriendo de la hernia más de 38 años.  
Se repite muy agradecido este s. s. Doñegracias González, en Mendiola, por Vitoria.

Guetaria, 10 de marzo 1931.  
Sr. Don C. A. BOER, Pelayo, 38, Barcelona.  
Muy Sr. mío: Le estoy muy agradecido por la curación de la hernia que padecía, lograda con suma facilidad usando los excelentes aparatos C. A. BOER. Utilice como guste esta prueba de gratitud de su afmo. s. s. Ignacio Ucin, GUETARIA (Guipúzcoa).

**HERNIADO:** Tiene usted a mano dominar y vencer definitivamente su hernia. Seguir el METODO C. A. BOER será para usted, como lo fué para miles de herniados, una liberación. Sin compromiso, con toda confianza, acuda usted en las siguientes poblaciones:

- ZARAGOZA, sábado 14 de abril, Hotel Cuatro Naciones.
  - PAMPLONA, domingo 15 Hotel Quintana.
  - LOGROÑO, lunes 16 abril, Gran Hotel.
  - BILBAO, martes 17 abril, Hotel Inglaterra.
  - SAN SEBASTIAN, miércoles 18, Hotel Europa.
  - VITORIA, jueves 19 de abril, HOTEL FRONTON.
  - BURGOS, viernes 20, Hotel Norte y Londres.
- C. A. BOER, Ortopédico, Pelayo 38, BARCELONA.

## Productos químicos y abonos minerales

Fábricas en Vizcaya: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gurrubay), Oviedo (La Monjoya), Madrid, Sevilla (El Empalme), Cartagena, Barcelona (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldea Moret), Lisboa (Trafaria).  
Acido Sulfúrico.—Acido Sulfúrico Anhidro.—Acido Nítrico.—Acido Olorídrico.—Clorocina.—Nitratos.—Sulfato Amónico.—Sales de Potasa.  
Los pedidos en BILBAO «Sociedad Anónima Española de la Dinamita», Apartado número 157.—MADRID a Unión Española de Explosivos, Apartado número 66.—OVIEDO a «S. A. Santa Bárbara», Apartado número 31.—Servicio Agronómico: Laboratorio para el análisis de las tierras.—Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos.

CONAO

## Tres Perlas

FINISIMO Y MUY VIEJO

Incomparable en perfecciones mecánicas  
resistencia y ventajas prácticas es la



## Mercedes-Expres



el resultado  
de ingenieros alemanes  
y americanos reunidos

Consúltenos:  
condiciones para cambios  
y facilidades de pago

LA OFICINA MODERNA - Easo, 4 - SAN SEBASTIAN

llamémos al teléfono 1-19-82



## Larramendi Inos OPTICOS ESPECIALISTAS

DATO, 9.— Vitoria.  
Talleres mecánicos movidos eléctricos. Las recetas de los señores Médicos oculistas son ejecutadas con toda exactitud. Graduación de la vista gratis. Óptica fina en general. Gafas y lentes de todas clases, gemelos, cristales, lupas, monturas, estuches, accesorios y reparaciones.

## Academia «San Prudencio» CONSTITUCION, 10, 2.º VITORIA

I.—BACHILLERATO: 1) Cursos completos; 2) Asignaturas; 3) Orientaciones para carreras y empleos públicos.

II.—MAGISTERIO: 1) Ingreso en Normales: 8 plazas obtenidas en septiembre último; 2) Cursillos: 19 plazas y los 3 primeros lugares en la reciente convocatoria.

III.—COMERCIO: Idiomas, Francés, Italiano e Inglés (Berlitz), taquígrafía.

IV.—OPOSICIONES A CARTEROS con 3.000 pesetas. Profesor especial don Luis Rodríguez, Secretario de Correos. Clases desde el 15 de febrero. Informes, de 12 a 1.

V.—CARTEROS RURALES Y PEATONES, exámenes anuales en abril y octubre para carterías de 500 a 3.500 pesetas.

CIPRIANO CALZADA

BORDADORA a máquina, hace falta una buena oficiala. Casa Servando, Galán, 18.

## Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria

FUNDADA EL AÑO 1856.— Es la Institución de Crédito más antigua en Alava. Funciona bajo la garantía del excelentísimo Ayuntamiento y al protectorado del Gobierno.

Capitales impuestos..... 41.291.813 Pesetas.  
Número de imponentes..... 23.417  
Capital y Reservas..... 3.200.000

PRINCIPALES OPERACIONES.—Préstamos: Con garantía personal, de valores o bien de terreno o edificios urbanos y rústicos. — Imposiciones: En libretas de ahorro a la vista. Imposiciones a plazo, Ahorro escolar.

### DESARROLLO DE LA CAJA DE AHORROS:

Capitales impuestos:		Capitales impuestos:	
Año	Pesetas	Año	Pesetas
Año 1850	1.912	Año 1910	7.992.208
Año 1880	234.050	Año 1915	10.079.122
Año 1900	858.092	Año 1925	15.368.618
Año 1905	160.897	Año 1933	41.291.813

Oficinas: PLAZA DE LA REPUBLICA, números 1, 3 y 5.



Famoso remache para arreglar cualquier agujero, en toda clase de vasijas de facilísima colocación, sin necesidad de fuego.

Remache suelto, 15 céntimos.

Llavecita para su colocación, 5 céntimos.

Caja de 4 remaches y su llavecita, 60 céntimos.

Caja de 12 remaches y su llavecita, 1'50 pesetas.

Grandes descuentos para revendedores.

Concesionario para España: Postas, 26.— "El Gran Mundo".

Padres de Familia

ACTIVIDADES DE LA CONFEDERACION CATOLICA DE PADRES DE FAMILIA

He aquí sucintamente relatadas las actividades de esta nunca bien alabada Entidad. En Montilla, se constituyó la Asociación de Padres de Familia nombrándose la Junta Directiva de la misma. En Sevilla, se celebró el festival organizado por ésta dedicado a los niños de las Escuelas Católicas gratuitas; este acto fué presidido por el Director de los Salesianos y otras ilustres personalidades; hubo sesión de cine, una amena charla del benemérito pedagogo señor Suirot. Después se celebró en la Iglesia de la Ilustrísima Trinidad una función religiosa y se repartieron cerca de mil juguetes a los niños de las Escuelas Salesianas y otras tantas bolsas de caramelos. Eros regar los fueron costeados por la Asociación de Padres de Familia, y por los niños pudientes de la "sadel", "Hispanense", (El valle), "El Sagrado Corazón de María", "San Estanislao de Kostka", (Irlandesa), "Esclavas Concejionistas" y "Santo Angel". En las

Palmas, se constituye y empieza a funcionar el Circulo de Estudios. En Yecla, se constituye legalmente la Asociación de Padres de Familia eligiéndose la Junta Directiva. En Oviedo, con asistencia de la Junta Directiva de la organización de los Padres de Familia y de doce delegados de otras tantas sacociones de la Diócesis, se celebró una reunión para constituir la Federación Diocesana y nombrar la Comisión que intervenga en la organización de la asamblea general de Covadonga. En San Fernando, la Asociación de Padres de Familia, en unión de la Liga Católica y del Centro Patronal Obrero, organiza un curso de conferencias, sobre divulgación social. En Burgos, se celebró la Junta general de la Asociación que aprobó la Memoria anual presentada por la Directiva, siendo además reelegidos los mismos directivos. En Granada, se ha celebrado una Asamblea de Padres de Familia, reorganizándose la Junta de la Asociación; se ha acordado inaugurar un Circulo de Estudios, organizar conferencias y emprender una activa propaganda. En Yecla, organizada por la Asociación de Padres de Familia, y en un domicilio social, se celebró una conferencia a cargo de don José Estebanbra una conferencia organizada por la Asociación de Padres de Familia, a cargo de don Florentino Carreño, vocal de la Confederación.

Anuncios oficiales Sociedad Hidroeléctrica Ibérica

JUNTA GENERAL ORDINARIA

Esta Sociedad convoca a sus accionistas a Junta general ordinaria que se celebrará en Bilbao el día 26 del corriente mes de Abril, a las doce de la mañana, en el domicilio social, A. de Mazarredo 6 bajo, con arreglo al siguiente orden del día:

- 1.º Examen y aprobación de la Memoria, Balance y Cuentas del ejercicio 1933. 2.º Autorización al Consejo de Administración para emitir obligaciones hipotecarias. Podrán asistir a la Junta los accionistas de esta Sociedad que, individualmente o agrupados, posean veinte o más acciones, ordinarias o especiales, siempre que las hayan depositado, antes del día 20 del actual en las oficinas de la Sociedad, central y sucursales del Banco de Vizcaya y oficinas de la Sociedad Hidroeléctrica Española, Nicolás M.º Rívero, 10, Madrid, donde se les facilitará la tarjeta de asistencia. Al solicitar la tarjeta de asistencia los tenedores de acciones especiales deberán acreditar que por cada una de éstas siguen poseyendo, por lo menos, dos acciones ordinarias incluidas en la numeración que figure en el dorso de los extractos de inscripción de las acciones especiales, teniendo aquella obligación los efectos y extensión que se señalaron en las condiciones de emisión de las mismas. Con el fin de formar con la anticipación precisa la lista de presentes en la Junta general, el accionista que desee concurrir personalmente, depositará en estas oficinas la tarjeta de asistencia antes de las catorce del día 24 de este mes, recogiendo en sustitución el vale de entrada a la Junta, y el que opte por estar representado deberá enviar, también a estas oficinas, la tarjeta de asistencia cumplidos en ella los requisitos de la delegación, antes del día 23 del corriente. Durante los ocho días anteriores al de reunión de la Junta, estarán a disposición de los señores accionistas el Balance y cuentas del ejercicio. Bilbao, 9 de Abril de 1934. Por la Sociedad Hidroeléctrica Ibérica. — El Secretario General, Juan Antonio Herrán.

Se destaca también en lugar aparte la vida activa de algunas asociaciones, tales como la de Palma de Mallorca, una de las que mejor han comprendido la misión que incumbe a las organizaciones de Padres de Familia, que celebró un Retiro Espiritual con meditación sobre el tema "San José modelo del Padre de Familia" lectura espiritual, viacrucis y conferencia sobre "La Obra Maestra del Padre de Familia. Celebraron también una pequeña Asamblea en la que les dirigió la palabra el señor Conde de Triguera, presidente de la Confederación y el señor Aireflor, presidente de la Asociación de Palma; la de Santander que ha creado Oficinas propias; sostiene también becarios que como don Leonardo del Cerro cursa brillantemente la carrera de mecánico. El Comité de Enseñanza, ha realizado una labor meritoria en relación con las escuelas católicas y que ha creado la ficha médico-escolar. Con motivo de la presentación a las Cortes de Proyecto de Ley de Confesiones y Congregaciones religiosas, desarrolló una intensa campaña de propaganda oral y escrita, celebrándose más de veinte mitines repartiendo millares de hojas y folletos, remitiendo a las Cortes plegos con millares de firmas, culminando todos estos actos de protesta con un grandioso acto público en el que dirigió la palabra el canónigo vitoriano señor Pildain, como proyectos para el presente año pueden señalarse, a más de otros, la constitución de una Múta escolar que se ponga al frente de todos los Centros de educación e instrucción privada y la organización de Secciones Parroquiales. Y por último la de Burgos, que reorganizó la Asociación ya existente modificando el reglamento. Hizo también una detallada estadística de los Colegios de 1.º y 2.º Enseñanza. Han intervenido en la situación de la enseñanza de los Colegios de los Hermanos Maristas y en el de Saldaña, se hizo cargo del de "El Niño Jesús" que se hubiese cerrado al aprobarse la ley de Congregaciones Religiosas; establecieron en este colegio escuelas nocturnas para jóvenes obreras a cargo de las Juventudes Católicas Femeninas. Organizaron una conferencia a cargo de don José María Pemán. Sostienen 30 becas en el Liceo Zorrilla, y en Navidad repartieron paquetes a los niños de los asociados pobres. Y como proyectos para el presente año, figura, entre otros, el establecimiento de una sala de espectáculos de plena garantía moral; la persecución de

Artículos de 0º95

Los nuevos cuákeros

El lector sabe—y si hubiera alguno que lo ignore aquí estoy yo para decirlo—que el cuakerismo fué una secta fundada en Inglaterra a mediados del siglo XVII, cuyos componentes o adscritos distinguíanse por su altruismo, severidad, llameza y otras cualidades tan plausibles como las lacradas.

El cuakerismo, por lo que se está viendo, no era otra cosa que el precursor de algunos partidos políticos españoles del siglo XX, cuyos miembros, como los cuákeros de hace trescientos años, practican las notas destacadas y envidiables de austeridad y otras que nos son desconocidas a los que caminamos a ras del suelo y sólo sabemos de sus miserias y de sus lacradas.

Un periódico profesional, consagrado a la defensa de los intereses de la escuela, el niño y el maestro, nos ofrece dos lindos botones del muestrario del actual cuakerismo.

El director general de primera enseñanza—escribe—ha celebrado diversas reuniones con la subcomisión de Presupuestos y en una de ellas propuso la reducción de varios créditos referentes a atenciones del Consejo Nacional de Cultura y de las Secretarías técnicas, que venían suvinienciadas desde el presupuesto formulado por don Fernando de los Ríos.

Segundo botón: Es casi seguro que con motivo del nuevo Presupuesto sea suprimida, o por lo menos se reduzcan notablemente las funciones a la Inspección central, con el fin de obtener economías; alegándose entre otras razones, la de que no ha cumplido los fines para que fué creada, entre ellos

la redacción de programas escolares y la revisión de libros de texto.

¡Bah! La envidia y la malquerencia hacia el «camarada» don Fernando de los Ríos, el que dotó suvinienciadamente los organismos citados, llamarán «enchufes» a estas figuras, y de ahí para arriba se extenderán en censuras contra el conspicuo socialista que en un discurso del verano de 1932 dijo que los maestros de escuela ya tenían buen estímulo con 3.000 pesetas anuales de sueldo y casa-habitación.

Por estas y otras cosas y cosas son tantos, maestros y no maestros, los que van abriendo los ojos, y con ellos muy despiertos, desmenuzan, entre jocosos y airados, los postulados de redención que figuraban como señuelo en algunos partidos políticos que están ya perfectamente desmascarados y al desnudo, y comprenden, aunque un poco tardíamente, que sólo se ha tratado, hasta ahora al menos, de pedimirse, eso sí, de una vez y para siempre, los que lograron elevarse a las regiones más altas del moderno cuakerismo a la sombra de los que luego dejaron abandonados en mitad del arroyo, para acordarse, sólo, de proteger y apurar a campichines y paniaguados.

Por eso los maestros, afectados por los dos hechos citados, como otras profesiones por casos parecidos, disponense a velar, ellos solos y ellos mismos, por su prestigio y por su mejoramiento, dando de lado a los que jamás han hecho ni harán nada por ellos, como no sea aprovecharse de sus espaldas para que les sirvan de peldaños en el logro de ambiciosos personales.

UN POBRE DIABLO.

Un apéndice interesante

En el artículo de la «Sección Pedagógica», titulado «Más sobre la Asociación católica», se destacan vigorosamente unos párrafos del señor Azpeurrutia coincidentes con otros muchos publicados también en 1930, y por su fervor motivaron un artículo mío, pues fué uno de los más emocionante mente escritos, en mi larga vida de aprendiz de periodista, y por eso creo justificado el epígrafe que encabeza estas líneas, ya que no cupieron en la sección indicada arriba. Es del tenor siguiente:

«DE INSTRUCCION PUBLICA» A DON MIGUEL PEREZ

OTRO ARTICULO NOTABLE

Presupuesta la venia del señor director de «El Siglo Futuro» y siendo del negociado de usted los asuntos concernientes a la enseñanza he creído conveniente y oportuno remitirle este nuevo artículo del señor Azpeurrutia, digno de honrar las columnas de cualquier diario católico, y por ende, del nuestro, acérrimo defensor de la plena confesionalidad católica tantas veces recomendada por el Cardenal Primado, y tan necesaria en estos tiempos de cobardes apostasías, confusiones y medias tintas.

la pornografía en salas de cine, teatros, kioscos de publicaciones etc., creación de Circulos de Estudios; organización de tandas de Ejercicios Espirituales y Días de Retiro y la intensificación de la propaganda.

LUIS DE IZAGA MEDICO DEL SANATORIO PSIQUIATRICO DE SANTA AGUEDA Enfermedades del sistema nervioso. Consulta: de 10 a 2 San Antonio, 28, segundo.

Como le achaco a usted la plausible idea de haber trasladado a «El Siglo Futuro», con el título «Para los aconfesionales del Magisterio Primario» el artículo del señor inspector jefe de esta provincia (de Alava) «El Maestro católico y las misiones», entiendo que éste que ahora le envío y los que en breve han de seguirle, serán acogidos y aplaudidos por usted con tal sincero entusiasmo como el que yo siento al recomendarlos espontáneamente, aun que ellos por sí solos son del todo y en todo recomendables. «Creo en el Papa», parece ser, ¿qué parece ser! ¡ES! sin duda alguna el gran motor impulsivo, la expresión sintética que debió proclamar mentalmente, franco y nobilísimo alarde de plena confesionalidad.

Esto me trae a la memoria aquella fervorosa devoción que al Pontificado Romano dejó patentizada nuestro Sardá y Salvaany en sus números escritos de propaganda católica.

«Creo en el Papa», venía a decir con motivo de la elección de Pío X, nuestro popular apologeta, es una bellísima fórmula tan santamente significativa, que encierra todo el Credo católico. Es más: muchísimo más, que decir: «Creo en Dios Padre Todopoderoso, Criador del Cielo y de la Tierra»; pues con sólo esto, pudieran quedarse muchos en pobres deístas o en miserios idólatras. «Creo en Jesucristo», es una confesión que hacen también «ex toto corde» multitud de sectas protestantes cuyos «Cristos» varían hasta el infinito.

«Creo en la Iglesia» es, sin duda, otro artículo de fe para las «iglesias» cismáticas, ramas infucundas, desgajadas de su tronco o, por mejor decir, sarmientos separados de la VID (divina) que es Cristo... y del otro Cristo, Vicario suyo en la tierra, Cabeza visible

Centros oficiales

DIPUTACION

He celebrado una conferencia telefónica con el Diputado a Cortes por Guipúzcoa, don Manuel de Irujo,—comenzó diciendo el señor Dorao,—quien ha coincidido en todo con el modo de pensar de la Comisión Gestora de Alava.

Con este motivo he pasado unas cartas a los Presidentes de las Corporaciones provinciales de Vizcaya, Guipúzcoa y Navarra y al Alcalde de Estella, como Presidente de la Junta Gestora de la Sección Estella a Marcella del Ferrocarril Vasco Navarro, rogándole se dignen asistir el viernes, a las doce, a una reunión que celebraremos en ésta para concretar la fórmula económica que se ha de llevar al ministro de Obras Públicas y que ha de servir de base para realizar lo que todos deseamos.

Esta tarde, en unión del señor Director de la Caja de Ahorros provincial, señor Balugera, me propongo salir para Madrid al objeto de celebrar mañana las entrevistas precisas con los altos empleados de la Compañía del Norte y el Comisario del Estado, señor Estibaos.

En esas entrevistas quedará ultimado todo lo referente a la terminación de las obras de la Estación de la Blanca, para las fiestas de la Blanca.

Al mismo tiempo se tratará en esas conferencias de el despacho de billetes del Ferrocarril Vasco Navarro pase a la taquilla del Norte e igualmente las facturaciones, y que el mismo contratista que empezará en la próxima semana el paso inferior, construya la salida de éste al camino de hierro del Estado.

Por la noche regresaremos a ésta, después de haber hecho entrega también de la instancia y planos con destino al Aeropuerto nacional.

COMANDANCIA MILITAR

SERVICIO DE LA PLAZA PARA MAÑANA

Capitán de día don Jesús de Velasco, del Rgto. de Caballería. Id. Imaginaria don Carlos Santo Domingo, del mismo. Guardias y Vigilancias las señaladas para el día 2.

URADOS MIXTOS

A las cinco y media se reunió el Pleno de Hostelería acordándose autorizar a los señores Marcelino del Rey y Félix Tomás Bujanda para la apertura de un establecimiento nocturno.

Ayer a las siete se celebró un juicio por despido entre Magarache-Sarasola, quedando concluso para sentencia.

A las ocho otro por el mismo motivo entre Caño-Gerarda y C.ª, quedando también concluso para sentencia.

CUARTO DE SOCORRO

Han sido asistidos: Eladio Villasante, de 14 años, de

de la «única Iglesia verdadera», «Maestro infalible cuando enseña a todos los fieles» y cuyas definiciones son «por sí mismas» irreformables y obligatorias.

Esa es la fe, la verdadera devoción, de la que el señor Azpeurrutia ha empezado a darnos muy gallardas pruebas... Esperamos seguirá dándonos en artículos sucesivos... Y corto por aquí el preámbulo laudatorio «brotado espontáneamente» de mi pluma.

JOSE A. DE MIRANDA.

¡Allá va, pues, el artículo! el cual dice así al pié de la letra:

«EL PAPA HABLA... A QUIEN HABLA»

Pero el texto íntegro de este artículo, prólogo de otros varios, corto, fervoroso, valiente y demáxima orientación, lo dejamos para la Sección pedagógica del próximo jueves.

herida incisa en la muñeca y mano derecha, producida a consecuencia de una caída que tuvo en la calle de Olagübel.

Rufino Llano, de contusión en la muñeca izquierda. Se cayó de un caballo en Miñano García.

María Ascensión García, de seis años, de herida contusa en la región occipital, causada por una pedrada.

GOBIERNO CIVIL

Al recibimos el señor Novoa nos manifestó haber quedado extinguida la perineumonía contagiosa en la raza bovina en Llodio.

Siguió diciéndonos que le habían visitado: el nuevo Director del Banco de Vizcaya y el saliente en visita de cortesía; don Jerónimo Palazuelo, sargento superviente de la sublevación del general Villacampa para agradecer al Gobierno la pensión vitalicia que se le ha concedido; y la nueva Junta de Empleados Municipales del Ayuntamiento de Vitoria en visita de cortesía.

Se condlolió el señor Gobernador del doloroso accidente ocurrido esta mañana en el Polvorín y que ha costado la vida a un pobre sacerdote, víctima de un ataque de enajenación mental, según informes recogidos en el Obispado.

Terminó su conversación el señor Novoa, diciéndonos que se va a proceder a la reorganización de la Junta de Beneficencia, de acuerdo con los disposiciones que inserta «La Gaceta» del 8 de los corrientes.

CIRCULAR

Se previene a los propietarios de automóviles, tanto de turismo, como de alquiler y viajeros, la obligación en que se encuentran de presentarse en la Comisaría de Investigación y Vigilancia de esta provincia, de 11 a 14 y de 17 a 19, los de la capital y en las respectivas Alcaldías los de los pueblos, al objeto de dar cumplimiento a la Orden Ministerial de Gobernación de 23 de marzo último (Gaceta del 29).

Asimismo se advierte a los dueños de garajes públicos de toda la provincia, el más exacto cumplimiento de lo dispuesto en la norma tercera de la citada Orden Ministerial, compareciendo al efecto en Comisaría o ante los Alcaldes según los casos.

Encargo a los señores Alcaldes de acuerdo con lo prevenido en la norma quinta de repetida Orden, complan lo dispuesto en la misma, en sus jurisdicciones respectivas, remitiendo seguidamente a este Gobierno los datos que en la misma se interesan.

Tanto los señores Alcaldes como los particulares a que esta circular se refiere darán cumplimiento a la misma en el plazo máximo de diez días, a contar de su publicación en el Boletín Oficial de la provincia, advirtiéndole que su incumplimiento será sancionado por mi Autoridad con arreglo a lo dispuesto en la norma sexta de la repetida Orden.

Vitoria, 10 de Abril de 1934. El Gobernador, Emilio Novoa.

AYUNTAMIENTO

En nuestra visita diaria a la Alcaldía, nos manifestó el alcalde que había tenido una larga entrevista con la Directiva de la Asociación de Empleados y Obreros Municipales, que estuvo a cumplimentarle y de paso a darle cuenta de unas peticiones de los suplentes del Cuerpo de Arbitros.

Al preguntarle si podía anticiparnos el programa oficial de las fiestas que han de celebrarse para conmemorar el aniversario de la proclamación de la República, nos contestó que esta tarde habría una reunión en el despacho del gobernador civil, en la que quedará ultimado el programa.

EN BUEN USO se vende máquina de hacer medias. Condiciones ventajosas. Pedir informes esta Administración.

DESPERTADORES OCASION

Los de 14 pesetas ahora a 8,25. Con toda garantía. Tamaño chiquitín, los de 25 pesetas a 12,50. Relojes pared, desde 45 ptas. (aproximadamente a la mitad de su precio por dejar este artículo). Objetos para regalos, de plata ley y alpaca absolutamente blanca, desde 12 pesetas.

Cubierto plata ley con contraste legal, pesetas 18. Media docena cubiertos, pesetas, 95. Calidad inferior inmediata, cubierto, 6,50. Relojes OMEGA. Es la marca de más garantía, desde 65 ptas. Hay 120 relojes OMEGA para elegir uno. Media docena cubiertos, 36 pesetas. Calidad especial, de propaganda, media docena cubiertos mesa (12 piezas) por pesetas 10,50. Más barato que a 0,95.

Sortijas-sello macizas oro ley 18 kilates) contraste oficial) desde 25 pesetas. Sortijas-sello, aleación de baja ley, macizas, desde 20 pesetas. Sortijas-sello, con garantía de su resultado, bajo factura, calidad que no pierde nunca, modelo para señorita, 8 pesetas. Para caballero, 10 pesetas. Para niños y niñas, 4,50. Para pollitas, 6,50.

Sortijas-Alanzas de boda, oro macizo ley 18 kilates con contraste oficial, desde 20 pesetas. Sortijas-Alanzas de boda, aleación de baja ley, macizas, 16 pesetas. Sortijas-Alanzas de boda, calidad, primera inalterable, con toda garantía que no pierden nada, a 6,50. Preciosas sortijas para señorita, las de 15 pesetas ahora a 7 pesetas (saldo).

Preciosas sortijas para señorita, las de 20 pesetas ahora a 10 pesetas (saldo). Pulseras Cromadas, novedad, las de 8 pesetas ahora a 3,50. Pulseras cadena barbada, calidad con toda garantía bajo factura, las de 35 pesetas ahora a 20 pesetas (llevan cadanita de seguridad). Pulseras con cabusones, amatistas, lapizlázuli etc., etc. Saldo, las de 25 pesetas ahora 9 pesetas.

Relojes pulsera, bonitísimos modelos, los de 25 pesetas a 12,50 (véalos expuestos en nuestros escaparates). Los de 30 pesetas, con caja en dorado, a 20 pesetas y los de caja Cromada a 19 pesetas. Gran resultado. Cadenitas y medallas, un gran surtido de todos precios. Preciosas sortijas y pendientes, modelos para señoritas, los de 8 y 9 pesetas ahora a 3,50 (saldo verdad).